Algoritmizalas és programozasi nyelv hasznalata

Eddig jutottunk eddig

Konyviink eléz6 kotetében belekdstoltunk a programozasba, és elég sok mindent megta-
nultunk - el6szor ezeket ismételjiik at.

Mindenhol programok

Tudjuk mar, hogy a haztartasi gépektdl kezdve az autdkon és a repiilégépeken keresztiil
a robotokig mindeniitt van szamitogép, és ahol szamitogépek, ott programok is vannak.
A digitaliskultura-6rakon a benniinket jobban érdekld, hagyomanyos értelemben vett sza-
mitogépek (laptopok, asztali gépek, szerverek) és mobileszkdzok a bekapcsolasukkor egy
f6 programot inditanak el, az operacios rendszert.

A tobbi program elinditasa, futdsuk kozben az eszkoz eréforrasaihoz (perifériak, hattér-
tarak, memoria, processzor) valé hozzaférés szabalyozasa és a programok megallitasa az
operacios rendszer feladata. A programok egy része automatikusan indul, mas résziiket a
felhasznalé inditja el.

Milyen operacids rendszer fut a szamitogépeden és milyen a mobileszkdzeiden?
Milyen hattértar van a szamitdgépedben, milyen a mobileszkézeidben?

A programok elinditasukig csak a hattértaron talalhatok meg. Elinditaskor a memoriaba
tolti 6ket a szamitogép, és a processzor megkezdi a végrehajtasukat. A programot tartal-
mazo fajl természetesen megmarad a hattértaron ilyenkor is. A programok elinditasa tor-
ténhet az ikonjukra valé kattintassal, az ikon ujjunkkal torténé megérintésével, de minden
program elindithatd a szamitdgép parancssorabdl is.

Nyissuk meg a szamitégéplink parancssorat, és inditsunk el innen egy szévegszerkesz-
tot, egy képszerkeszto6t, egy bongészéprogramot!

Forraskod, programozasi nyelvek és fejleszti kérnyezet

Programjainkat az esetek tilnyomo tébbségében forraskddként fogalmazzuk meg. A for-
raskod az angol nyelvbdl vett szavakon kiviil rendszerint szép szamban tartalmaz még min-
denféle egyéb jeleket és szamokat, és hellyel-kdzzel mindenki el tudja ezeket olvasni - a
programozashoz ért6k nyilvan lényegesen eredményesebben.

A forraskodot sima szoveges fajlokban taroljuk, és a fajl kiterjesztése altalaban a prog-
ramozasi nyelvre utal. Egy kdszonést a képernyére ird egyszerl program neve Ruby nyelv
hasznalata esetén lehet szia.rb, C++nyelvendolgozva afajlnévalighanemaszia.cpp
format 6lti, és ha - mint ahogy az el6z6 kotetben és ebben is - Pythont hasznalunk, akkor a

fajl neve esélyesen szia.py.



A programjainkat a legegyszerlibb szerkeszt6programban is irhatjuk, de altalaban va-
lamilyen fejleszti kornyezetet, azaz IDE-t hasznalunk. A legegyszer(ibb IDE-ket ,,csak” az
kulonbozteti meg az egyszerl szerkesztéktdl, hogy szinezéssel segitik a programozot a
programban valé jobb eligazodasban. Vannak ennél [ényegesen nagyobb tudasi és ennek
megfeleléen bonyolultan hasznalhatd IDE-k is.

Nyissunk meg egy IDE-t, és irjuk meg benne azt a programot, amelyik elarulja, hogy épp
egy programot futtatunk:

Ez a sor csak
Linuxon és

A sorokat csak itt, a konyvben szamozzuk, mert igy
kénnyebb elmondani, hogy melyikrdl beszélink

macOS-en kell,
1. #!/usr/bin/env python3 < Windows-on nem

2. fontos.
3. print('Szia, én egy program vagyok, amit te futtatsz.')

) e

lde nem kell sz6kéz.

Tehetsz éppen, de inkdbb n Azt, amit a print()-nek ki

kell frnia, zardjelbe tessziik
— ha szoveg, akkor még
aposztréfok kozé is.

Valtozok

A programjainknak gyakran kell adatokat tarolniuk. Az adatokat a gép memoriajaba te-
szik el, és hogy a memarian beliil pontosan hova, azt a legtébbszér nem tudjuk. Az eltett
adatokat ugy tudjuk ismét elévenni, ha megadjuk azt a nevet, amit az eltett adathoz hoz-
zarendellink. Ezt a hozzarendelt nevet valtozénak hivjuk, és az eltarolast programozéul
Ggy mondjuk, hogy értéket adunk a valtozonak. Az értékadas egy mivelet, ugyanugy,
mint az 6sszeadas vagy az osztas, és van mlveleti jele is, ami sok programozasi nyelvben
- a Pythonban is - az egyenldségjel.

Evtéket adunk a véltozénak: az Evtéket adunk egy mdsik véltozénak.
évszam értéke legyen 1526! A széveg aposztrofok kézé keril.

. évszam = 1526 , , L . s 2
ESEHERyI= .mohéCMCKlo!vassuk a valtozé ERTEKET.)

print('A', esemény, 'az idG6szamitdsunk szerinti', évszam, '. évben volt.')

évszam = 1705
esemény = 'szentgotthdardi csata’

Felilivjuk a valtozok értékét.
A régi eltinik orokre.

OWOoONOUVIE WNBR

. print('A', esemény, 'az idGszdmitasunk szerinti', évszdam,

Y

Az Uj értékek irodnak ki. )

. évben volt.")




A fenti kod kimenete cslinyacska, hiszen amikor a print () a vesszével elvalasztott
kifrando elemeket 6sszeflizi, szokozt is tesz, és igy a pont nem kerll pontosan az évszam
mellé. A megoldast is ismerjiik mar, hasonlitsuk 6ssze az alabbi két sort:

1. print('A', esemény, 'az idG6szdmitdsunk szerinti', évszam, '. évben volt.")
2. print('A ', esemény, ' az id@szdmitdsunk szerinti ', évszam, '. évben volt.', sep=")

lv hasznalata

(Ez itt két aposztrof, kc‘iztak)

pedig nincs semmi.

,

Amasodik sorvégén, a sep=""részben, a két aposztrof kozé keriil az a karaktersorozat,
amita print () avesszOvel Osszeflizott részek kozé ir. Alapértelmezetten ez egy szokoz,
de mi most semmit sem irunk kozéjlik, azaz nincs elvalasztd karakter, és a pont végre az
évszam mellé keril. Viszont igy sehol mashol sem lesz sz6koz a sorban, nekiink kell beirni
mindeniitt.

,

Valtozok tipusai, tipusatalakitas, adatbekérés
A felhasznalotdl adatot az input () utasitassal kérhetiink be. A bekért eredményt valto-
z6ban tarolhatjuk. Az input () nem olyan ligyes, mintaprint () :, nem tud &sszeflizni
tobb kiirandd részt. Szerencsére az 6sszeadast a Python karaktersorozatokra is tudja értel-
mezni:az 'el' + 'iramlik' mulvelet eredménye 'eliramlik'. Az 6sszeadassal
azonban baj lehet, ha egy szamot és egy sz6veget adunk 6ssze. Mennyia2 + 'asztal'?
Az str () (string, azaz karaktersorozat) utasitassal a zar6jelben lév6 szamot szoveggé
alakithatjuk,és '2' + 'asztal' maraPythonszamarais '2asztal’.
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Algoritmiz

Ez is értékadds: amit az input() a felhasznalétol kap,
azt betessziik a szorzé nevid valtozéba.

. szorzand6 = 5
szorzé = input('Mennyivel szorozzam meg az ' + str(szorzanddé) + '-0t? ')
. print(szorzandé, '-szor ', szorzé, ' annyi mint ', sep='', end='")

. szorz6 = int(szorzd) A
. print(szorzandé * szorzd)
Itt azt mondjuk meg a print()-nek,
hogy még ne kezdjen 4j sort.

Amit az input() a felhasznalotsl kap, azt mindig
szovegként adja at, még a szamokat is. Ha matekozni
akarunk vele, akkor példaul egész szamma (integer,
azaz int) kell alakitanunk.

Eddig 6sszesen négyféle tipusu elemi adatot taroltunk valtozéban:

+ karaktersorozatot, mas néven szoveget;

« egészszamot;

+ logikai értéket (az ilyen valtozok értéke True [igaz] vagy False [hamis] lehet);

« ésritkabban tizedestortet, mas néven lebegépontos szamot (persze tizedesponttal a

vessz0 helyett).



Elagazasok
Nagyon hamar felmeriil az igény, hogy a programunk eltéré feltételek esetén masként vi-
selkedjen. Példaul, ha elmult este nyolc, valtson sotét témara a telefon, ha helyesen adta
meg a jelszot a felhasznald, akkor engedjiik belépni. Az ilyen problémak megoldasara vald
az if ésazelse utasitas.

Mit csindl az alabbi program?

Tobb feltétel is megadhats, kézottik
(" ket egyenisségjel kelll ) ES vagy VAGY kapesolattal.
1. ellenség =\input('Ki volty a Piroska nevi szuperhds féellensége? ")
2. if ellenség == 'farkas' or ellenség == 'Farkas':
3. print('Okos vagy.')
4. print('Nem is kicsit.") Ez a két sor a HA ag — csak akkor
5. else: futnak le, ha a feltétel teljesiil.
6. print('Haaat....")
7
8

. print('Nem.")
(.Yprint('Legkézelebb a hét torpét kérdezem\ - visszafelé!')

5 (Ez a két sor a KULONBEN dg. )
.

mdr az eldgazas utan van.

Gz a sor mindenképp lefut, me

Ciklusok és listak

Ha egy feladatrész ismétlédik, akkor ciklus hasznalataval oldjuk meg. Van feltételes és beja-
ros ciklusunk. A feltételes ciklus magja addig ismétlédik, amig fennall a ciklus elején meg-
fogalmazott feltétel. Az amig (angolul while) a feltételes ciklus elejét jelzd utasitas.

fC Létrehozzuk a viltozét, de nem kap értéket. )
valasz = None /< L . 7 | . )
while valasz le 4: Addig kérdezgetink, AMIG nem (') 4 a valasz.

1

2.

3. vdlasz = input('Mennyi kétszer ketts? ')

4. valasz = int(valasz) 4\{ 4\
5.

print('Annyi.")
Ez a két sor van a ciklus belsejében. )

Az Osszetartozo adatokat listaban taroljuk, a listakat pedig bejaros ciklussal tudjuk be-
jarni. A bejaros ciklus ciklusvaltozdja (a lenti példaban a varos) mindig a lista aktualis ele-
mét tartalmazza. A bejaros ciklus masik neve: for-ciklus.

1. varosok = ['Miskolc', 'Parizs', 'Dublin', 'Lajosmizse']
2.

3. for varos in varosok:

4.

print(varos, 'egy varos Eurdpaban.') A lista elemeit szogletes
zdrdjelek kozott soroljuk fel.




Elemi adattipusok és elagazasok

Feladatok

1.

irjuk képernyére programmal egy ltalunk valasztott vers két versszakat! A vers el6tt adjuk
meg a szerz6t és a cimet, majd sorkihagyast kbvetéen az elsé, Gjabb sorkihagyast kdvetden
amasodik versszakot irjuk ki! A programunk legfeljebb hdrom print () utasitast hasznalhat.
Mondatszer( leirassal (mas széval: pszeudokddban) megadunk egy programot. A program
bemenete egy éllatfaj és az allat legnagyobb sebessége km/h-ban kifejezve.

lv hasznalata

,

program
be: &4llatfaj
be: sebesség
eldgazés
ha sebesség legfeljebb 50:
hol := ,varosban”
kiildonbenha sebesség legfeljebb 90:
hol := ,orszagtton”
kilonben:
hol
eldgazéds vége
ki: ,Az”, &llatfaj, ,a legnagyobb sebességével”, hol,
,haladhat.”
program vége

,
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,autépalyan”

Algoritmiz

a. Mitcsinal a program?
b. irjuk 4t a mondatszer(i leirast folyamatabrava!
c. Koddoljuk a programot!

1. 3allatfaj = input('Add meg egy allatfaj nevét! ')

2. sebesség = input('Add meg az dllatfaj sebességét! ')

3. sebesség = int(sebesség)

4.1if sebesség <= 50:

5. hol = 'varosban'’

6. elif sebesség <= 90:

7. hol = 'orszaguton'

8. else:

9. hol = 'autdépalyan'

10. print('Az', allatfaj, 'legnagyobb sebességével', hol, 'haladhat.')
d. Teszteljiik a program muikodését az interneten fellelhetd, a témaba vagd adatok

hasznalataval!
e. Nagyon hamar talalunk olyan allatot, amely esetében hibas itéletet hoz a progra-
munk. Mit kell tudnia az ilyen allatnak? Hogyan javithaté a programunk?



3. Kérdezziik megafelhasznal6tél, hogy
melyik évben sziiletett, és hogy volt-e
mar idén sziiletésnapja! A két adat
ismeretében irjuk ki, hogy hanyadik
sziletésnapjat Unnepelte! El&szor
készitsiik el a megoldas folyamatab-
rajat vagy mondatszer( leirasat. Ha
elkészultlink, irjuk meg a programka-

dotis.

program
idei év = 2021
be: sziletési év
be: volte
szlilinapok szama =
ha volte = "i’:

szlilinapok szama =

ki: szlilinapok széama
program vége

idei_év = 2021
sziletési év =
sziletési_év =
volte =

sziilinapok_szama =
if volte == 'i':
szlilinapok_szama =

print('Utoljara a

WOONOOUIA WNR

idei_év=2021

be: sziiletési_év

sziilinapok_szama =
idei_év - szliletési_év- 1

szilinapok_szama =

volte="i"? e p
sziilinapok_szama +1

ki: sziilinapok_szama

!

Stop

idei év - szliletési év - 1

szlilinapok szama + 1

input('Melyik évben sziilettél? ')
int(sziletési_év)
input('Volt mar idén sziiletésnapod? (i/n) ')

idei_év - sziletési év - 1

szliilinapok_szama + 1
', szulinapok_szama,

'. szliletésnapodat Unnepelted.', sep=")



4. Kérdezziik meg a felhasznal6tdl a nevét és azt, hogy a nap hanyadik 6rajaban jarunk! Ko-
szonjlink neki a nevét megemlitve a napszaknak megfelelGen, reggel nyolcig ,,Jo reggelt”,
este hatig ,,J6 napot”, aztan ,,J6 estét” kivanva!

a. Készitsiik el a program mondatszert leirasat vagy folyamatébrajat!

b. Aleirds vagy az abra alapjan kodoljuk a programot!

c. Kihivast jelentd feladat: Ne a felhasznaldtol kérdezziik meg az 6rat, hanem olvassuk ki a
szamitogép 6rajabol! Az internet segiteni fog az dra kiolvasasanak kodolasaban.

5. Irjunk olyan programot, amelyik bekéri két autémarka nevét és az auték maximalis sebessé-
gét! irjuk ki, hogy melyik auté a gyorsabb.

program
be: egyik neve
be: egyik sebessége
be: masik neve
be: masik sebessége
eladgazas - ha egyik sebessége > masik sebessége:
ki: egyik neve
kiilonbenha masik sebessége > egyik sebessége:
ki: méasik neve
kiilonben:
ki: 'Egyforman gyorsak.’
eldgazéas vége
program vége

6. Irjunkolyan programot,ame-
lyik bekéri két orszag nevét,
népességét és teriiletét! Irjuk be: névl, népességl, teriiletl

ki a két orszag népstirliségét, *

és azt, hogy ez az adat melyik
orszagban a nagyobb! Milyen be: név2, népesseg, tertilet2

tipusu adat a népstirliség?

népslriiségl = népességl/teriiletl
népslrliség2 = népesség?/teriilet2

ki: népslirliségl, népslirliség2

Nem baj, ha a
folyamatabran
az utasitasokat
alkalmasan
csoportositjuk. ki: névl
Az a lényeg, hogy népstirliség2
\értsak az a’br&t!/ ?

ki: név2

lv hasznalata
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7. Kérjiink be két egész szamot a felhasznal6tdl, ésirjuk ki, hogy a kisebb osztdja-e a nagyobb-
nak (azaz egész szam-e a hanyados)!

a.
b.
C.
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Készitsiik el a feladatot megold6 algoritmus mondatszer( leirasat!

Kddoljuk az algoritmust: készitsiik el a programot!

A példamegoldas csak pozitiv egészekkel boldogul. Médositsuk Ugy akar a példat, akar
sajat mikodé programunkat, hogy negativ szamokat is megadhassunk!

Mddositsuk Ggy a programunkat, hogy csak a valddi osztokat mindsitse osztonak!

irjuk meg a megoldast igy, hogy az alapmiiveletek koziil csak az 6sszeadast és kivonast
hasznalhatjuk.

A bekért szamot azonnal egésszé alakitjuk.
Ha tetszik a megoldas, hasznald batran!

.egyik = int(input('Mi legyen az egyik szam? '))
.masik = int(input('Mi legyen a masik szam? '))

. /
. # mindig a nagyobb szam legyen az osztandé
. if egyik >= masik:

Oszzﬁﬂfémf ?Eyik A kettdskereszttel kezdddd sort a Python
0szt6 = masi figyelmen kiviil hagyja.

. else: S . P )
osztands = masik lgy irunk megjegyzéseket a kédba.

osztd = egyik

[y
=

. hanyados = osztandé / oszté
. if hanyados == int(hdnyados): =
print(oszté, ' osztdéja ', osztandd, '-nek.', sep='")
. else:

print(oszté, ' nem osztéja

, osztandé, '-nek.', sep='")

CHa a szam egésszé alakitva ugyanaz wxamd,)

akkor mar eleve egész volt.

Mint a legtobb programozasi nyelvben, a Pythonban is van olyan osztas, amelyik a ma-
radékot adja meg. Ez az Ggynevezett moduloosztas, vagy egyszer(ibben csak mod, és
Pythonban a jele a %. igy irjuk le a miiveletet: 9 % 4 = 1, azaz kilencet néggyel osztva egy a
maradék. A fenti program 12-13. sora helyett tehat hasznélhat6 az

o)

if osztandd % osztd ==

soris.




Ciklusok és listak

1. Gondoljon a programunk egy szamra egy és tiz kozétt! A felhasznald feladata a szam kitala-
lasa. Addig probalkozhat, amig el nem talalja. A program folyamatabraval és mondatszerti
lefrassal:

program
gondolt szam := véletlen(10)
gondolt_szadm = véletlen tipp := specidlis érték
ciklus amig tipp <> gondolt szam:
be: tipp
ciklus vége
program vége

lde valami olyan értéket frunk,
ami biztosan NEM a j6 megoldas.
Lehet pl. =1, de Pythonban a None
a bevett szokds.

a. Hogyan allitunk elé véletlen szamot? Keressiik meg az interneten (angolul tébb taléla-
tunk lesz, keresstink a random integer Python kifejezésre)!
b. Kddoljuk az algoritmust!

1. import random

2.

3. gondolt_szdm = random.randint(1,10)
tipp = None =

5. while tipp != gondolt_szam:

6. tipp = input('Tippelj! ')

7 tipp = int(tipp)

IS

c. Javitsunk annyit a programon, hogy talélat esetén dicsérje meg a felhasznalét!
d. Mddositsuk Ggy a programot, hogy irja ki a felhasznaldnak, hogy a hibas tipp kisebb vagy
nagyobb a gondolt szamnal!

lv hasznalata
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2. Vegylnkfelaprogramunkbaegylistat: [ 'barack', 'kérte', 'dinnye', 'narancs']!
irjuk ki bejarés ciklussal mindegyikrél, hogy egy gyiimélcs!

3. irjuk ki kilencvenkilencszer, hogy ,,Hurra!”

a. AKiirast eldszor feltételes, azaz while-ciklussal vé- ¢
gezziik el. Sziikségiink lesz egy szamlald nevd valto- .
zéra, aminek a ciklusba valé belépés elStt az 1 érté- szamlalo =1
ket adjuk, majd minden kiirast kdvetéen noveljiik az
értékét a cikluson beldl. A ciklusba valé belépés fel-
tétele az, hogy a szamlald értéke ne legyen nagyobb
99-nél.

szamlalé <=997?

szédmlalso = 1

ciklus amig szamlald <= 99:
ki: ,Hurra!”

szamlald := szamlald + 1
ciklus vége ki: "Hurra!"
1. szamldlé = 1 ¢
2. while szamlaldé <= 99:
3. print('Hurra!") szamlalé =
4 szamldlé = szamlalé + 1 szamlalé + 1

b. Megoldjuk a feladatot bejards, azaz for-ciklussal is.

A for-nak be kell jarnia valamit, ami 99 elem( - ilyen

bejarhaté objektumot készithetiink a range (99)
utasitassal. Az utasitds hasznalatat keressiik meg in-
terneten!

A mondatszerd leirdasban élhetiink
alkalmas egyszerisitéssel — elvégre
csak nekiink kell érten!

ciklus 99-szer:
ki: ,Hurra!”
ciklus vége

1. for ” in range(99):
2. print('Hurra!")

Pythonban az aldvondst szokds ciklusvaltozéként
haszndlni, ha a valtozét a ciklusmagban nem hasznaljuk.
Ez csak szokds, nem szabaly!

c. Irjuk &t mindkét programunkat Ggy, hogy ne legyen sort6rés a szavak utan, csak miutan
kiirtuk mind a kilencvenkilencet!

4. Irjuk ki az egy és szaz kozotti harommal oszthaté szdmokat! Elegdns megoldas volna a
for szém in range (3,101, 3) utasitds hasznalata, de most tekintsiink el téle - igy
tobbet tanulunk az algoritmusokrol.

a. Irjuk meg a programot mondatszerti leirdssal!

b. Kédoljuk a programot! Segit, ha tudjuk, hogy létezik a maradékképz6 osztas, aminek a
jele: ,%”. A mlivelet eredménye az osztas maradéka, azaz
9%3=06s9%2=1



e.
f

Szamoljuk meg, és irjuk ki, hogy hany harommal oszthaté szamot talalunk!

Mddositsuk Ugy a programot, hogy egy és szaz helyett a felhasznalé altal megadott sza-
mokat haszna'ljukI

IrJuk at ugy a programot, hogy a felhasznalé mondhasson szamot a harom helyett!

irjuk meg a programot a mésik ciklus felhasznalasaval!

A megoldas bejaros ciklussal:

ONOUVTDh WN

9.
1e.
11.
12.
13.
14.

. eleje = input('Honnan induljunk? ")

. eleje = int(eleje)

. vége = input('Meddig szdmoljunk el? ')

. vége = int(vége)

. 0szté = input('Hannyal oszthaté szamokat keresiink? ')
.0szté = int(osztd)

.ennyi_ilyen_van = 0

for szam in range(eleje,vége+l):
if szdm % oszté ==
print('A", szam, 'oszthatd ezzel:', osztd)
ennyi_ilyen_van = ennyi_ilyen_van + 1

print(ennyi_ilyen_van, 'ilyen szamot taldltam.')

A feltételes ciklust hasznald megoldasban a 9-t6l 12-ig szamozott sorokat cseréljiik ki az alab-
biakra:

9.
10.
11.
12.
13.
14.

szam = eleje
while szdm <= vége:
if szam % oszté ==
print('A', szam, 'oszthaté ezzel:', osztd)
ennyi_ilyen van = ennyi_ilyen van + 1
szam = szam + 1

5. Allitsunk el6 egy ezer és tizezer kozotti egész szdmokat tartalmazé, hiszelem(i listat! A lista
elemei azoknak a jarmuveknek a tomegét adjak meg, amiket ma egy komphajé atvitt a fo-
lyén. Nehéznek szdmitanak a 9300 kilénal nehezebb jarm(vek. irjunk programot, ami vla-

SZO

®oo0 oo

| a kovetkezo kérdésekre:

Volt-e olyan jarm{i ma a hajén, ami nehéznek szamit? irjuk ki, ha volt ilyen!

Hany ilyen jarmu volt?

Hany kild jarmlvet vitt at a komp ma Gsszesen?

Mennyi a ma atvitt, nehéznek szamito jarmdvek 6ssztomege?

Ha a ,nehéz” holnaptdl nem 9300, hanem 9000 kilogramm, hany helyen kell atirni a
programot? Mit kell tenniink, ha azt szeretnénk, hogy az ilyen valtozasok egyszertien,
egyetlen helyen vald atirast jelentsenek?

lv hasznalata
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;' import random Ha nem hasznaljuk a ciklusvaltozét, )
3. tomegek = [ adhatunk neki semmitmondé nevet.
4. for Fin range(20):

5. tomegek.append(random.randint(1000,10000))

6. # kész a listank

7. print(tomegek) #csak hogy konnyl legyen ellenérizni

8.

9. volt_nehéz = False

10. nehezek_szama = ©

11. Ossztomeg = @ T

12. nehezek_ossztomege = @ A valtozék értékét tobbfelekepp)
13. for tomeg in tomegek: is novelhetjik.

14 Ossztomeg = Ossztomeg + tomeg

15 if tomeg > 9300:

16. volt_nehéz = True Jé dgy is, hogy

17. nehezek_szama += 1 If volt_nehéz == True:
18. nehezek_8ssztémege += tomeg de igy kénnyebben
19. olvashaté.

20. if volt_nehéz:

21 print('Volt 9300 kildnal nehezebb jarmd.')

22.

23. print(nehezek_szama, '9300 kildénal nehezebb jarml volt.")

24. print('Ma', O6ssztomeg, 'kilonyi jarmivet vitt at a komp.')

25. print('EbbSl nehéznek Gsszesen', nehezek_ossztomege, 'kilényi szamit.')




Szovegek, eljarasok, fliggvények g
Mit tudunk eddig a sz6vegekrol? ‘2
Szovegeket (karakterlancokat, stringeket) mar hasznaltunk programjainkban. Azt is tudjuk, 5
hogy két szoveg Osszeadhatd egy dsszeadasjellel, és az 6sszeadas valdjaban Osszeflizést, g
egymas mellé irast jelent. A csak szamokat tartalmazé karakterlancokbdl tudunk egész >
vagy valos szamot csindlni (az int() vagy a float() utasitassal), és a szamokat is at tudjuk g
alakitani szoveggé (az st r() utasitassal). c
‘n
Karakterlancok mint listak R
A szovegeket a Pythonban szinte minden esetben kezelhetjiik gy, mintha karakterekbdl g
allé listak lennének. Lassunk ra egy példaprogramot! ©
1. szbveg = 'szoveg' gf
2.lista = ['1l', 'i', 's', 't', 'a'] it
3. o
4. #kiiras Nincs semmi a két ) \$
5. print(széveg) aposztrof kozott. s
6. print(lista) )
7. print(''.join(lista)) e

8

9. #els6 és utolso elem
10. print(széveg[@], szoveg[-1])
11. print(lista[@], lista[-1])

N
S
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13. #milyen hosszu a string, hany elemli a lista
14. print(len(széveg))
15. print(len(lista))

17. #bejarasuk, egy-egy szokozzel, hogy latvanyosabb legyen
18. for karakter in szoOveg:

19. print(karakter, ' ', end="")
20. print('")

22. for elem in lista:
23. print(elem, ' ', end="'")
24, print('")

Van persze még egy csomoé kozos tulajdonsaguk, és vannak eltérések is - idével megismer-
keduink veluk.
Milyen esetben szidja 6ssze az alabbi program a felhasznalot?

1. mondat = input('Irj ide egy mondatot! ")

2. if mondat[-1] != '!"' and mondat[-1] != '?' and mondat[-1] != "'.":
3. print('Hat ejnye!")

4. else:

5.

print('Igazan gyonyori mondat!")



irjuk 4t Ggy a programunkat, hogy addig kérjen (j meg (j mondatokat, amig a felhasznalé meg
nem elégeli a mokat, és lires bemenetet nem ad (azaz nem ir be semmit, csak lenyomja az Entert)!

CA valtoz6t érték nélkiil hozzuk lém.)

AMIG irt va!awu't)

1. mondat = None a felhaszndlé...
2.while mondat != "":

3. mondat = input('Irj ide egy mondatot! ")

4. if len(mondat) > @:

5. if mondat[-1] != '!' and mondat[-1] != '?' and mondat[-1] != ".':
6. print('Hat ejnye!")

7. else:

8. print('Igazan gyonyori mondat!")

Az ires karakterldancnak nem tudjuk
megnézni az utolsé karakterét.

A ciklusmag mar igy is szép nagy, pedig bdvithetnénk is a programunk tudésat. Ugyhogy
megtanuljuk a programjainkat részekre szedni.

Eljarast irunk

Eljarast két esetben ir a fejleszt6 (azaz mi), és mindjart megbeszéljik, hogy mi ez a két eset.
El6sz6r azonban meg kell értentink, hogy mi az eljaras. Vegyiink elé megint egy példaprog-
ramot! A program mindéssze annyit tesz, hogy kiir haromsornyi széveget, aldhlzva. Persze
a parancssorban nem tudunk alahuzott betliket irni, igy az ,,alahtzas” valdjaban egy Uj sor,
benne kétdjelekkel. Az eljaras az els6 négy sorban van.

A ,def” széval definidlunk,
azaz megadunk.

Az ,,alahizas()”’ az eljarasunk
neve. A zaréjel kell, akkor is, ha
semmit nem frunk bele..

1. def aladhuzas():

2. for _ in range(10):

3. print('-', end="")

4. print('") Az eljdras is bentebb
5. kezdédik.
6. print('Ez egy fontos figyelmeztetés!")

7. aldhluzas() =

8. print('Minden sora nagyon fontos!")

9. aldhuzas() =

10. print('Komolyan!")

11. alahuzds() = —

CAwu'kor csak leirjuk az eljaras nevét, végrehajtodik az e{jém’s.)

Amikora Python azt olvassa a programunkban, hogy de £, akkor tudja, hogy most figyel,
de nem csinal semmit. A de £ utdn kovetkez6 részt majd maskor kell végrehajtania. Amikor
viszont csak az eljaras nevét olvassa, de £ nélkiil (elészor a 7. sorban latunk ilyet), akkor

1. megkeresi azilyen nevi eljarast (igen, tobb eljaras is lehet egy programban),

2. végrehajtja az eljarast,

3. visszajon oda, ahonnan elment végrehajtani az eljarast, és folytatja a programot.



Ha kiprobaltuk a programunkat, akkor megbeszéljiik, hogy eljarast két esetben hasz-
nalunk:
« amikor a programunkban tébb helyen is ugyanaz van, akkor az ismétlédo részt ki-
szervezziik egy eljarasba,
- deazislehet, hogy egy helyen van csak egy rész, mégis kitessziik eljarasba, mert Ggy
kénnyebben olvashaté a program.

lv hasznalata

Mire kellenek a zarojelek?
Tegyiik fel, hogy tobbféle alahlzast is szeretnénk, mondjuk csillagokbdl allét, meg
hulldmvonalakbél késziiltet. Akkor most irjunk harom eljardst sima alahuzas (),
csillagos alédhtzas () éshullémos alahtzéas () néven? Csak van valami jobb
mddszer! Es tényleg van: a paraméteres eljaras.

irjuk at az eljdrasunkat igy:

,

( Ez az eljards paramétere (vagy argumentuma). )
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def aldhuzas(jel):

1.

2e for _ in range(10): —

3. print(jel, end="") Itt haszndljuk fe!/a
4. print('") paraméter értékét.

Még javitsunk harom helyen a programunkban: a hetedik sor legyen ilyen:
aladhuzas ('-'), akilencedik ilyen: alédhtzas ('*"'), az utolsé meg ilyen:
aladhtuzas ('~").Ha lefuttatjuk a programunkat, l[atjuk, hogy minden alahuizas mas.

A programunk ilyenkor a kbvetkez6t csinalja:

1. Amikor az eljaras neve utan talal valamit a zaréjelben, azt dtadja az eljarasnak.

2. Kikeresi, hogy az eljaras neve utan milyen sz6 all (naluk ez volt a jel). Ez lesz a pa-
raméter neve, kicsit olyan, mint egy valtozonév - a tovabbiakban ki lehet olvasni az
értékét.

3. Azeljaras belsejében ezzel a névvel hivatkozunk az atadott értékre (nalunk a harma-
dik sorban ezért irja a program azt a karaktert, amit atadtunk az eljarasnak).

a

Algoritmiz

Fliggvényt irunk

A fuggvény ugyanlgy a program egy elkilondlt, magaban is értelmezhetd része, mint az
eljaras. Ugyanabban a két esetben hasznaljuk, mint az eljarast. Ugyanugy paramétert lehet
neki atadni, mint az eljarasnak. Pythonban ugyanazzal a de f szdval kezdédik a megadasa.
Akkor miakiilonbség? A kimenete pontosan megegyezik. Alaposan hasonlitsuk 6ssze a két
kodot!

1. def pluszkett&(szam): 1. def pluszkett&(szam):

2. print(szam+2) 2. return (szam+2)

3. 3.

4. print('5+2= ', end="") 4. print('5+2= ', pluszkettd(5))
5. pluszketté(5) 5. print('4+2= ', pluszkettd6(4))
6. print('4+2= ', end="")

7. pluszkett6(4)



A bal oldali kédban eljarassal valdsitjuk meg a feladatot. Az eljaras paraméterében
mondjuk meg, hogy melyik szamhoz kell kett6t adni. Amikor az eljarast hivjuk (azaz leirjuk
a nevét, 5. és 7. sor), akkor lefut. Elvégzi az 6sszeadast, és az eredményt Kiirja, mert erre
utasitiaaprint (). A futas végeztével a kdd végrehajtasa visszakeriil az eljaras hivasa-
nak helyére.

A jobb oldalon fliggvénnyel valdsitjuk meg a feladatot. A fliggvény a hivasat kbvetéen
lefut. Elvégzi az 6sszeadast, visszatér a hivas helyére, az eredményt pedig visszaadja a f6-
programnak. Olyan, mint ha a fliggvény futasa utani pillanatban a fliggvény altal visszaa-
dott érték keriilne a fliggvény nevének helyére, elészor a 4., majd az 5. sorban. A kiirast a
féprogramunk végzi.

Eljaras vagy fliggvény?
Eljaras és fliggvény kozott tehat az a kiilonbség, hogy a flggvénynek van visszatérési érté-
ke, az eljarasnak nincs. A visszatérési értéket a fliggvényben a return szét koveten adjuk
meg.

Az eljarast és a fliggvényt a legtobb programozasi nyelv nem kiilonbozteti meg élesen,
és csak a fliggvény sz6t hasznalja. Az ilyen nyelvek - mint a Python is - és azilyen nyelveken
fejleszt6k az eljarasokra esetleg csak visszatérési érték nélkili fliggvényekként tekintenek.

Vissza a kezdetekhez!

Ha Ujra elévessziik a mondatos programunkat, akkor latjuk, hogy a mondat megitélése
egyszerlen kiszervezhetd eljarasba. Emlitettiik, hogy eljarasokat két esetben irunk: ha va-
lamit tobbszor kell végrehajtani, vagy pedig olvashatobba vélik a féprogram. A mondatos
programban az utébbi okbdl hasznalunk eljarast.

1. def megitél(mondat):

2. if len(mondat) > @:

3. if mondat[-1] != '!' and mondat[-1] != '?' and mondat[-1] != "'
4, print('Hat ejnye!")

5. else:

6. print('Igazan gyonyéri mondat!")
7.

8. mondat = None

9. while mondat != "'
10. mondat = input('Irj ide egy mondatot! ')
11. megitél(mondat)




Eljarasok a gyakorlatban

Egy lényeges megfontolas
Mind az eljarasok, mind a fliggvények megtervezésekor a legtobbszor érdemes tgy dolgoz-
nunk, hogy

« azeljarasunk, illetve fliggvényiink ne nyuljon a féprogram valtozdihoz (nemhogy ne

probalja éket atirni, de olvasni se akarja),

« hanem csak a szdmara hivaskor atadott értékekkel dolgozhat.

Vannak programozasi nyelvek, ahol erre erésen figyelniink kell, a Pythonban azonban
sokat kell tigyeskedni, ha az eljaras vagy fliggvény belsejébdl babralni akarunk a féprogram
valtozoival. Szerencsére kifejezetten nem akarunk, ugyhogy ez j6 igy nekiink.

Feladatok

1. Irjuk meg azt az eljarast, amely a szdmadra atadott, literben kifejezett térfogatot atvaltja akd-
ba, és az eredményt képernydre irja! Hogy egy aké hany liter, azt keressiik ki az internetrdl!
Sokféle ako van, hasznaljuk a nekiink tetszét! Hivjuk az eljarast gy a féprogrambdl, hogy
kideriiljon, hogy 999 liter hany akd!

lv hasznalata
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eljaras akdéba valt(liter)
ki: liter/58,6
eljérés vége

def akdéba_valt(liter):
print(liter/58.6)

A wWDNPR

akéba_valt(999)

Algoritmiz

akdéba valt (999)

2. Irjunk olyan programot, amely szamokat kér a felhasznalétél, amig iires bemenetet nem
kap, majd eljarassal kiirja, hogy az épp beirt szam pozitiv, negativ vagy nulla!
a. ElSszor irjuk meg a féprogramot, azaz azt a részt, amely bekéri a szamokat (de még ne
csinaljunk semmit a szammal)!

szam Ures string?

2. while szam !="'":
3. szadm = input('Irj ide egy szamot! ')

2

| 1. szam = None

Stop



b. A folyamatabra vagy a mondatszer( leirds alapjan kodoljuk az eljarast! Az eljarasok,
fliggvények nevének megvalasztasakor is érdemes figyelnlink arra, hogy a kodot olvasd
embert a név segitse a kod megértésében.

eljaréas pozneg(szam)
elégazas
ha szém > 0:

ki: szam, 'pozitiv.'

igen m ktildnbenha szam < 0:
ki: szam, 'negativ.'

kildnben:
ki: 'A szam nulla.'
eldgazéas vége
eljaras vége

¢nem

igen
& ki: "negativ"

1. def pozneg(szam):
2 if szam > @:
3. print(szdm, 'pozitiv.")
4. elif szam < 0:
S — 5 print(szam, 'negativ.")
6 else:
Stop 7 print('A szdm nulla.')

c. Helyezziik el az eljarast hivo részt a féprogramban! Az eljaras nincs felkésziilve ra, hogy
tres bemenetet kapjon - ha ilyet kap, a program hibaiizenettel kilép. A féprogramnak
figyelnie kell arra, hogy csak akkor hivja az eljarast, ha a bemenet nem ires.

szam Uires string? pozneg(szam)

1. szam = None

2. while szam !=

3 szam = input('Irj ide egy szamot! ')
4. if szam I= "':
5
6

szam = float(szam)
pozneg(szam)




3. Megirand6 programunk - igencsak sztereotip dontéseket hozd - bébiszittert szimulal.
A program megkérdezi a gyerekek nevét, majd a lanyoknak babat, a fidknak autdt ad jat-
szani. A féprogram dolga, hogy neveket kérdezgessen, amig lres bemenetet nem kap. Egy
eljaras donti el a gyerekek nemét az alapjan, hogy a neviik benne van-e a 1anynevek vagy
a fitnevek listdban. Ugyanez az eljaras irja ki, hogy az adott gyerek mit kapott jatszani.
A gyerek nevét az eljaras paramétereként adja at a féprogram.

Azt, hogy valami benne van-e egy listdban, nagyon egyszer( eldonteniink. Mutatunk ra egy
példat:
1. lista = ['egyik elem', 'masik elem']
(.

lv hasznalata

Az ,,in”’

2

3. if vizsgdlt in lista: <— yanigy miveleti jel
4. print('Benne van.') (mas széval: operator),
5
6

,

.vizsgalt = 'harmadik elem'’

. else: mint a ,,+’ vagy a ,,*"
print('Nincs benne.")

a. Irjuk meg a programot!

b. Egészitsiik ki a programot tgy, hogy ha egyik listdban sem szerepel a név, akkor kérdezze
meg, hogy a gyerek milyen nemd!

c. Arandom.choice () fliggvény bevetésével oldjuk meg, hogy mind a fiik, mind a [a-
nyok szamara tébb jatékbdl is valogasson a program!
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4. irjunk olyan programot, amelyik listaba gy(ijti a felhasznalé altal megadott varosokat, majd
a listat atadja egy eljarasnak! Az eljaras megszamolja és kiirja, hogy hany eurdpai févaros van
az atadott listaban.

a. A program megirasat az eljards megirasaval kezdjik, mégpedig azért, mert igy sokkal
egyszer(ibb tesztelni az eljaras miikodését. Az eljards mondatszert leirdsa:

Algoritmiz

eljaras hany févaros (varosok):
févarosok = [/Parizs’, ’'Riga’, ’'Budapest’, .. ]
févarosok szama = 0
ciklus varosok minden varos-éara:
ha varos eleme févarosok-nak:
févarosok szama = févarosok szama + 1
ciklus vége
ki: févarosok szama, ’'févaros van a listéban.’
eljaras vége

Kédoljuk az eljarast!
A teszteléskor a féprogram egyetlen sor, példaul:
hany_févaros(['Gardony', 'zZagrab', 'Nagyhuta', 'Dublin'])
b. Gondolkodhatunk forditva is: a ciklusban a févarosok lista elemeit jarjuk be, és megnéz-
ziik, hogy melyik elem talalhaté meg az atadott listaban.
A['Bécs', 'Bécs'] listatvizsgalva melyik megoldasirvalaszul egyet, melyik kettét?
c. Irjuk meg a féprogramot! A lista elemeit a lista neve.append('aj érték')
fliggvénnyel bévithetjiik. Miel6tt a listat atadnank az eljarasnak, irjuk ki a lista eleme-
it egy utasitassal! A lista elemeit vesszdvel (és szokozzel) valasszuk el! Segita join ()

fliggvény.



5. [rjunk olyan eljarast, amely egy paraméterként kapott szérél eldénti, hogy magénhangzéval
vagy massalhangzéval kezdédik, és a dontését képernyére irjal
a. Hogyan tudjuk egy valtozdban tarolt sz6 elsé bet(ijét megkapni?
b. Meg kell vizsgélnunk, hogy a megkapott elsé betli benne van-e egy listdban. A massal-
hangzdkat vagy a maganhangzdékat érdemes listaba gydjteniink?

maganhangzé_massalhangzo(szo)

sz6
els6 karaktere
tagja-ea
maganhangzok
listanak?

ki: "massalhangz6" ki: "maganhangzé"

eljaras maganhangzd massalhangzd (szd)
maganhangzdék = [ra’, &', 'e’, 'é&", "i", .. ]
ha sz6[0] eleme maganhangzdk-nak:
ki: ,maganhangzd”
ktilonben:
ki: ,massalhangzd”
eljaras vége

1. def maganhangzé_mdssalhangz6(szd):

2 maganhangzék = ['a', 'a', 'e', 'é', 'i', 'i', 'o', '6',

3. '6', '6', 'u', 'a', 'u', 'd']

4. if sz6[@] in maganhangzok:

5. print(szé, 'maganhangzdéval kezdddik.')

6 else: . .

7 print(szé, 'massalhangzéval kezdédik.') Akdrmilyen zdrdjelen

belil barmikor
kezdhetink tj sort, de
irhatjuk egy sorba is.




Fliggvények a gyakorlatban

A fliggvények abban kiilonboznek az eljarasoktdl, hogy van visszatérési értékiik, amit a
return utasitast kdvetéen adunk meg a fliggvény belsejében. A fliggvények is irhatnak a
képernyére, de nem szokas ezzel a modszerrel élni. Az iparban a fliggvényt nagyon gyakran
nem ugyanaz a fejleszté irja, aki majd a programjaban hasznalja. Azt szeretjiik, ha a fligg-
vény fekete doboz: a fliggvényt hasznalo fejlesztének nem kell ismernie a fliggvény belsé
muikodését. Nem tudja, mi torténik beliil a ,dobozban”, csak atadja a fliggvénynek a feldol-
gozando értékeket, a fliggvény meg visszaadja az eredményt.

Eddig is rengeteg fekete dobozként miikodo fliggvényt hasznaltunk - valdjaban fligg-
vény minden olyan ,beépitett” utasitasunk, aminek a neve utan zardjel van. Figgvény
a len(), az int () és az str(), a join(), a random.randint (). Emlitettiik,
hogy a Python az eljarasokra visszatérési érték nélkili fliggvényként tekint, igy példaul a
print () -reis, amiannak alapjan, amit tanultunk, inkabb egy eljaras.

Bar mi egyszerre vagyunk a fliggvényeink fejlesztdi és hasznaldi, mégis a fekete doboz
elvét szem el6tt tartva irjuk meg fliggvényeinket. Természetesen a fliggvény a fejlesztése
alatt, tesztelési-hibakeresési célbdl irhat a képernyére, de a kész fliggvény mar ne tegyen
ilyet.

Feladatok

1. Vegyiik elé a multkori akds programunkat, és irjuk at gy, hogy eljaras helyett fliggvény le-
gyen benne! Ne felejtkezziink meg a féprogram mdodositasardl sem!

lv hasznalata
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Algoritmiz

fliggvény akdéba valt (liter):
vissza liter/58,6
fiiggvény vége
ki: ,999 liter az”, akdéba valt(999), ,akd.”

1. def akéba_valt(liter):

2 return liter/58.6

3.

4. print('999 liter az', akdéba_valt(999), 'akd.')

2. irjunk olyan fiiggvényt, amely a paraméterként kapott egyjegy(i pozitiv szamot bet(ikkel leir-
va adja vissza! Otlet: a szimok neveit irjuk listaba, és hasznéljuk a szamok _nevei [szam]
hivatkozast.

def betiikkel(szam):
szamok_nevei = ['nulla', 'egy', 'kett6', 'hdrom', 'négy', ..]
return szdmok_nevei[szam]

for szam in range(10):

1
2
3
4.
5
6 print(szam, betlikkel(szam))




3. Irjunk olyan fiiggvényt, ami a paraméterként kapott széhoz a megfeleld hatarozott néveldt
adja vissza! A fliggvény nagyon hasonlit ahhoz az eljarasunkhoz, amelyikkel eldontéttik,
hogy az atadott sz6 elején magéan- vagy massalhangzé all.

nével6(szd)

sz6
elsé karaktere
: Luom tagja-ea
vissza: "a , .
maganhangzdok
listanak?

vissza: "az"

fiiggvény néveld (sz0d)

maganhangzdék = ['a', 'a', 'e', 'é', 'i', .. ]
ha sz6[0] eleme magdnhangzdk-nak:

vissza: "az"
ktilonben:

vissza: "a"

fiiggvény vége

1. def néveld(szd):

2 maganhangzék = ['a', 'a', 'e', 'é', 'i',
3. ‘o', '¢6', 'u', 'u', 'u',
4. if sz6[@] in maganhangzok:

5 return 'az’

6 else:

7 return 'a’

Kihivast jelenté feladat: Hogyan tudjuk ezt a fliggvényt a szamok neveit visszaaddval egyiitt
arra hasznalni, hogy a szamok elé is a megfelel6 néveldt tegye a programunk?

4. firjunk olyan fiiggvényt, amelynek visszatérési értéke a paraméterként kapott sz6 hangrend-
jét adja meg! Sziikséglink lesz egy listara a magas, és egy masikra a mély maganhangzdkkal.
Erdemes lehet logikai véltozé értékének bedllitdsaval jelezni, hogy taldltunk-e magas, illetve
mély maganhangzdt, majd a két valtozd értéke alapjan meghozni a dontést.

fiiggvény hangrend (szd)

mély maganhangzék = [,a”, ,a”, ,o”, ,6”, ,u”, ,1"]
magas_ maganhangzék = [,e”, ,&”, ,i”, ,i"”, ,0", .. ]
volt mély := hamis
volt magas := hamis
ciklus sz6 minden betd-jére:
eléagazés
ha betd eleme mély magéanhangzdk-nak:
volt mély := igaz
kiilonbenha betl eleme magas maganhangzdk-nak:
volt magas := igaz

eladgazéas vége




ciklus vége
ha volt mély és nem volt magas:
vissza ,mély”
kiilonbenha nem volt mély és volt magas:
vissza ,magas”
kiilonbenha volt mély és volt magas:
vissza ,vegyes”
ktulonben:
vissza ,nem volt magadnhangzdé a szdban”
fliggvény vége

lv hasznalata
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def hangrend(szd):
2 mély maganhangzdék = ['a', 'a

volt_magas = False
for betil in szé:
if betd in mély_magdnhangzodk:
volt _mély = True

Lehetne gy is irni, hogy
If volt_mély == True and

volt_magas == False,
de igy elegansabb.
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1.
2
3.
4. volt_mély = False
5
6
7
8

’

9. elif betli in magas_maganhangzdk: N
10. volt_magas = True N
11. if volt_mély and not volt_magas: e
12 _ return(‘mély ) (A négyféle visszatérési =
13. elif not volt_mély and volt_magas: P 7’ "y o
14. AT érték négy return utasitdst 80
15. elif volt_mély and VW\ jelent. =
16. return('vegyes')

17. else:

18. return('nincs maganhangzé a széban')

19.

20.sz6 = input('Irj ide egy szét! ')
21. print(hangrend(szd))

Programunk ebben a formaban csak kisbet(is szavakkal m(ikddik helyesen. Hogyan tudunk
segiteni a probléman?

Kihivast jelentd feladat: Hogyan oldhatd meg a nagybetlis szavak helyes feldolgozasa a ma-
ganhangzok listajanak boévitése nélkul?

. Irjunk olyan fiiggvényt, amely egy nevet kapva paraméterként visszaadja a névbél képzett
monogramot!

(Az index() fiiggvény megadja a paraméterének )

def monogram(név): elsé eléforduldsat. Listakndl is mikodik.

sz6koz_helye = név.index(' ') <
return név[@] + '. ' + név[székoz_helye+1l] +

név = input('Irj ide egy nevet! ')
print(név, 'monogramja:', monogram(név))




Kihivast jelent6 feladat: A program jelen formajaban példaul Zsakos Bilb6 monogramjat hi-
basan adja meg. Oldjuk meg a problémat! Otlet:

if név([0] in ['G', 'L', 'N', 'T'] and név[l] == 'y'
Egy fliggvénynek tobb paramétert is atadhatunk. Ilyenkor a paramétereket a fliggvény neve

utan all6 zardjelben, vesszével felsorolva adjuk meg. Pont tgy, mint a print() fliggvény ese-
tében.

1. def Osszeadas(egyik, mdsik): A fiiggvények a

g return egyik + masik paraméterek sorrendjébdl
4. def osztds(osztandd, osztd): tuj#;ii:éﬁ:fg “T:{{yillf

5. return osztandé/oszté r P 5b ,g

e valtozéba tegyék.

7. print(06sszeadas(3, 6))

8. print(0sszeadas(6, 3))

9.

10. print(osztas(3, 6))

11. print(osztas(6, 3))

6. Irjuk at az akéatvaltds fiiggvényiinket Ggy, hogy budai és pesti akéba is tudjon valtani!
A figgvény masodik paramétere lehet ,,b” vagy ,,p”, ez alapjan déntse el, hogy mennyivel
oszt.

fliggvény akdba valt (liter, va-

akoba_valt(liter, varos)

ros)
eldgazés
ha varos = ,b”:
vissza: liter/58,6
vissza: 1iter/58,6 kiilonbenha varos = ,p”:

vissza: liter/53,72
eldgazéds vége
figgvény vége

vissza: liter/53,72

def akdba_valt(liter, varos):
if varos == 'b":
return liter/58.6
elif varos == 'p':
return liter/53.72

print('999 liter Budan', akdéba_valt(999, 'b'), 'akd.")
print('999 liter Pesten', akéba_valt(999, 'p'), 'akd.")
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7. Irjunk angol megszdlitast el8allitd fliggvényt! A fliggvény paramétere egy név és egy évszam.
Ha a név Kate, az évszam pedig legfeljebb tizenhét, akkor a megszdlitas tegez6dds: ,Hi Kate”.
Ha az évszam nagyobb tizenhétnél, akkor a fliggvény névlista alapjan donti el, hogy a név
férfi vagy n6i, és a ,,Dear Mr. Smith” vagy a ,Dear Ms. Smith” format 6lti a megszolitas.
a. Irjuk meg a fiiggvényt gy, hogy csak egy tagbél allé nevet var!

lv hasznalata

megszolit(név, kor)

néinevek = ndi nevek listdja

férfinevek = férfi nevek listaja

,

igen - n n -
vissza: "HI", név
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név tagja
férfinevek vissza: "Dear Mr.", név
listanak?

Algoritmiz

név tagja
ndinevek vissza: "Dear Ms.", név
listanak?

b. Nem az elsé olyan flggvénylink ez, amelyik bizonyos esetekben semmit nem ad vissza.
Ez kerlilendd - adjunk vissza olyan lizenetet, ami elmondja, hogy miért nem adtunk visz-
sza semmi értelmeset!

c. Mddositsuk Ugy a fliggvényt, hogy két tagbdl alld nevet kezeljen, a fiatalokat a keresztne-
viikon, az idésebbeket a vezetékneviikon megszdlitva!

d. Ne csak angolul tudjon a fliggvénylink! Mddositsuk Ggy, hogy harmadik paraméterként
egy nyelvet varjon, és a nyelvnek megfelelé megszdlitast irjon ki!

e. Milyen ,igazi” alkalmazasban tudunk elképzelni egy ehhez hasonlé mikodési fligg-
vényt?

8. Avogon koltészetrdl azirodalom egyik, mara klasszikussa valt sci-fijébdl, a Galaxis Gtikalauz
stopposoknak cimi m(ib6l szerzett tudomast az emberiség. Ha el akarunk benne mélyedni,
am tegyiik, de most elég annyit tudni réla, hogy borzaszté. Mi is hasonléan borzaszté verse-
ket allitunk eld a kovetkez6 programunkkal.

A versek sorai mindig egy jelz6b6l, egy targybdl, egy allitmanybdl, valamint mondat végi
irdsjelbdl allnak (,Nyekergd ablakokat dobalunk!”, ,,Gombolyl katkavat esziink?!”)



irjunk meg egy olyan, verssor () nev(, paraméter nélkiili fiiggvényt, amely egy ilyen
verssort ad vissza, a mondat négy részét négy listabdl véletlenszeriien valogatva!

Ezt a fliggvényt hivja egy masik, versszak () nevl fliggvény. Aversszak () paramé-
tere egy szam, ami megadja, hogy hany sorbdl alljon a versszak. Ez a fliggvény a teljes
versszakot adja vissza.

Az utolsd fliggvényiink neve: vers () . Az elsG paramétere a versszakok szamat megadd
szam, a masodik a verssorok szdma versszakonként, visszatérési értéke a teljes vers.

A verseink tllcsorduld érzelmekrdl tesznek tandbizonysagot, legaldbbis az irdsjelek
alapjan. Hogyan tudjuk nagyon egyszerien elérni, hogy a mondatok végére gyakrabban
kertljon pont?

Kihivast jelentd feladat: irjuk at Ggy a vers () fiiggvényt, hogy paraméterként mindosz-
sze egy listat varjon! Ha a lista [2, 2, 4], akkor olyan verset adjon vissza, amelyik harom
versszakbdl all, és a versszakok rendre 2, 2 és 4 sor hosszuak!

. import random
. def verssor():
jelz6k = ['Nyekergé', 'Gombolyl', 'Piros', 'Vidam', 'Iszonytatd']
tdrgyak = ['am6bat', 'ablakokat', 'sargolyoét', 'kutkavat']
dllitmanyok = ['dobalunk', 'esziink', 'dlmodunk', 'énekliink']
irdsjelek = [".", "?", "1', "?1']
return random.choice(jelz6k) + ' ' + random.choice(tdargyak) + ' ' \
+ random.choice(dllitmdnyok) + random.choice(irasjelek)
. def versszak(sorok_széama): A visszaper jelzi, hogy még
vsz = '’ nincs vége a sornak.
for _ in range(sorok_széama): Te a gépeden irhatod egy
vsz += verssor() + '\n’ sorba a 8 —4. sort. (llyenkor
return vsz nem kell visszaper.)

. def egyszerili_vers(versszakok_szdma, verssorok_szdma):
vers = "'
for _ in range(versszakok_szdama):

vers += versszak(verssorok_szama) + '\n'
return vers

. def joféle_vers(sorok_szdmainak_listdja):

vers=""

for sorok_szama_a_versszakban in sorok_szdmainak_listdaja:
vers += versszak(sorok_szdma_a_versszakban) + '\n'

return vers

. print(egyszeri_vers(3,4))
.print('-------------- D)
. print(joféle_vers([2,2,4]))




Variaciok tipusalgoritmusokra 1.
Torténetek a taxisrol meg a rokarol

Mik azok a tipusalgoritmusok?

Egészen egyszerlen olyan algoritmusok, amelyekkel a programiras soran felmerilé prob-
[émak egyszerlien megoldhatok. Mas néven programozasi tételeknek is nevezik Gket.
Konyviinkben hat egyszeriibb ilyen algoritmussal ismerkediink meg behatdan, és ezek ko-
ziil néggyel mar talalkoztunk is.

lv hasznalata
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A sorozatszamitas - 6sszegzés és atlagolas
1. Egylistaban taroljuk, hogy egy taxis egy nap soran hany piculat keresett az egyes fuvarjaival.
Mennyi pénze lett 6sszesen?

bevételek = [1,5,2,3,4]

Osszes := 0

ciklus bevételek minden bevétel-ére:
Osszes := Osszes + bevétel

ciklus vége

ki: Osszes
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bevételek = [1,5,2,3,4]

1
2
3. Osszes = 0

4. for bevétel in bevételek:
5

6

Algoritmiz

0sszes += bevétel #vagy: O0sszes = O0sszes + bevétel
print('Napi bevétel:', Osszes, 'picula.')

Persze van egyszerlibb megoldas is:

1. Osszes = sum(bevételek)
2. print('Napi bevétel:', Osszes, 'picula.')

Csakhogy ez a révid megoldas nem minden esetben hasznalhat6. Példaul mire me-
gylink vele a kovetkez6 feladatban?

2. Ardka libat lop a falubdl. A libak sulyat - pontosabban tomegét - listaban adjuk meg. A far-
kas a duléatnal varja a rokat, és a harom kildénal nagyobb libakat elveszi - a piciket nagylel-
kiien otthagyja a rokanak. Hany kilé libat ehet meg a roka?

Az el6z6 feladat algoritmusat felhasznalva irjuk meg azt az algoritmust, amelyik ezt a prob-
[émat oldja meg!

libsk = [1,5,2,3,4]

1

2

3. rékanak_jut = ©

4. for liba in libak:

5 if liba <= 3:

6 rékdnak_jut += liba

7. print('A rdékanak', rdékdnak_jut, 'kilényi liba marad.')




3. Atlagosan hény piculat keres a taxisunk egy fuvarral?

Az el6z6 taxis feladat algoritmusan csak annyit kell médositanunk, hogy az 6sszeget eloszt-
juk a lista elemszamaval. Ha az els6, hosszabb megoldasbél indulunk ki, akkor kell még egy
valtozo, ami a ciklus el6tt nulla, és a ciklus minden ismétlédésekor eggyel noveljiik az érté-

két. Ez két 0j sor besz(rasa az algoritmusba. Mddositsuk az algoritmust!
Akész kod:

bevételek = [1,5,2,3,4]

Osszes = 0
darab = @
for bevétel in bevételek:
0sszes += bevétel
darab += 1
print('Az atlagos bevétel:', Osszes/darab, 'picula.')
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Persze megy ez is egyszerlibben:

3. Osszes = sum(bevételek)
4. darab = len(bevételek)
5. print('Az atlagos bevétel:', Osszes/darab, 'picula.')

Mondjunk olyan atlagolasi feladatot, amikor a révid megoldas nem hasznalhatd!

4. Atlagosan hény kildsak a rékanak maradt libak?
libak = [1,5,2,3,4]

1

2

3. roékanak_jut = o

4. darab = 0

5. for liba in libdk:
6 if liba <= 3:

7 rékanak_jut += liba
8 darab += 1

9

Eldontés
Megnézziik, hogy van-e adott tulajdonsagu elem a listankban.
5. Volt-e a taxisnak ma 6tpiculas bevétel(i fuvara?

print('A rdéka 1ibai atlagosan', rdkanak_jut/darab, 'kilésak.")

EzGttal az a feladatunk, hogy addig vizsgalgatjuk ciklussal az értékeket, amig meg nem talal-
juk az elsé olyat, amelyik eleget tesz a feltételnek - ami a mi esetiinkben 6t.

bevételek := [1,5,2,3,4]
vanilyen := hamis
ciklus bevételek minden bevétel-ére:
ha bevétel = 5:
vanilyen := igaz
ciklus vége
ha vanilyen:
ki: ,van ilyen

”



Az algoritmusunk megoldja a problémat, de picit pazarld, nem takarékoskodik a gép eréfor- 8
rasaival. Végignézi ugyanis az 6sszes értéket a listdban, még azt kovetben is, hogy talalt mar s
afeltételnek megfelel6t. Persze ezlttal ez nem gond, de mivan, ha a taxis 6sszes bevétele ott ‘g
van a listaban, mondjuk az el6z6 harminc évrél? Szerencsére erre is van megoldas: N
©
1. bevételek = [1,5,2,3,4] =
2. =
3. vanilyen = False
4. for bevétel in bevételek: A break arra j6, hogy .
5. if bevétel == 5: kiléphessink a ciklusbél, mieldtt .
e I az bsszes elemet bejartuk volna.
; i Vanﬂs:f'k “ (A tobbi listalemet dgyis folosleges
9 print('Van 6tpiculds bevétel.') volna megvizsgdlnunk.

Ahogy mar megszoktuk, itt az egyszerlibb megoldas:

,

3. if 5 in bevételek:
4. print('Van 6tpiculds bevétel.')
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Gondoljunk ki olyan feladatot, ami nem oldhaté meg a révid megoldassal!

6. ElSfordult-e olyan, hogy a roka legalabb haromkilés libat lopott?

Algoritm

libak = [1,5,2,3,4]

vanilyen = False
for liba in libak:
if liba >= 3:
vanilyen = True
break
if vanilyen:
print('Van legaldbb egy hdromkilés liba.')
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Eléfordult-e olyan, hogy a roka kisebb libat hozott, mint az el6z6 napon?
Ebben a feladatban mindenképp index szerint kell bejarnunk a listat, hiszen az aktualis ele-
met mindig az el6z6hoz kell hasonlitani.

1.1libak = [1,5,2,3,4
2. [ ] é len(libdk) = 5 )
3.vanilyen = False )(/’———____—5__““- range(5): 0,1,2,3,4
4. for index in range(len(libak)): \ Az index O-tél 4-ig Fut.)
5. if index > 0: «—
6. if libak[index] < libak[index-1]: 4 Az elsé (nulladik N\
7 vanilyen = True sorszéamu) elemet még
8. break nem vizsgaljuk
9.1if vanilyen: \‘ gayuk. 4/
10. print('Volt, amikor kisebb libat lopott az el6z6 napindl.')



Kivalasztas
Az eldontéshez képest az a kiilonbség, hogy tudjuk, hogy van adott tulajdonsagu elem (6t-
piculds bevétel, haromkilésnal nagyobb liba) a listaban. De hol van ez az elem? Hanyas
sorszamu helyen all?
7. Ataxis bevételei koziil hanyadik volt az dtpiculas?
Index szerint bejarva a listat végignézziik az egyes elemeket, és megjegyezziik a keresett - és
immaron megtalalt - elem indexét.

bevételek := [1,5,2,3,4]
holvan := specialis érték
ciklus index := 0-tdl bevételek elemszama -1 -ig:
ha bevétel[index] = 5:
holvan := index
ciklus vége
ki: holvan

Eszrevehetjiik, hogy ez az algoritmus nagyon hasonlé az eldéntésnél targyalt utolsd
esethez - hasonlitsuk 6ssze a két programkddot! Azt is megemlitjiik, hogy ez az algoritmus
a lehetséges j6 valaszok kozil mindig csak egyet talal meg. A mondatszerd leirasban az
Ugynevezett szamlalds ciklus szerepel. Az i ndex valtozd értékét valtoztatja 0 és 4 kozott.
A Python nyelvben ilyen ciklus nincs - helyette bejardsat hasznalunk, a marismert médon,
azaz a bejarandé elemeket a range () fliggvénnyel eléallitva. Az index valtozd ezeket sza-
mokat kapja értékil.

bevételek = [1,5,2,3,4]

A kéznyelvben nem nulldval

for index in range(len(bevételek)): k__eZdJ,l,Ak a szaW\ozaft B ez/ert
if bevételek[index] == 5: noveljik eggyel a kiirt értéket.

holvan = index
break
print('Az 6tpiculds fuvar sorszama:', holvan + 1)

Az egyszer(ibb megoldashoz a lista adattipus index() fliggvényét hasznaljuk:

holvan = None
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I13. print('Az 6tpiculds fuvar sorszama:', bevételek.index(5) + 1)

8. Megszoktuk mar, hogy ilyenkor mindig jon a roka a libaival, és elrontja a jo kis egyszerl meg-
oldas folott érzett megkdnnyebbiilésiinket. A helyzet most is ez.
Hanyadik napon sikerilt a rokanak elszor legalabb haromkilés libat lopnia?

libak = [1,5,2,3,4] . .
Ezt a két sort irhatjuk egybe is.

holvan = None Ezittal nem haszndlunk visszapert a

for index in range(len(libdk)): sor végén: zardjelen belil nem kell.

if libak[index] >= 3:
holvan = index
break

print('Az els6 nagy libat a(z) ', index+1,
'. napon fogta a rdéka.', sep="")
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Variaciok tipusalgoritmusokra 2.
Ujabb torténetek a taxisrél meg a rékardl

Keresés

A keresés algoritmusa nem mas, mint az eldontés és a kivalasztas egybeépitése. Az eldon-
tésnél az a kérdés, hogy van-e olyan elem a listaban, amit keresiink, a kivalasztasnal pedig
az, hogy melyik ez az elem. Itt mindkét kérdésre valaszolunk.

lv hasznalata

1. Keresslk azt a fuvart, amikor a taxis elGszor keresett 6t piculat. Az eldontés és a kivalasztas
algoritmusanak ismeretében alkossuk meg az algoritmust, majd kddoljuk.

,

bevételek := [1,5,2,3,4]
vanilyen := hamis
holvan := specialis érték
ciklus index := 0-tdl bevételek elemszama -1 -ig:
ha bevétel[index] = 5:
vanilyen := igaz
holvan := index
eldgazéds vége
ciklus vége
ha vanilyen:
ki: holvan
kilonben:
ki: ,nincs ilyen”

,

]
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Algoritm

Kddolva:

Ha taldlunk megfeleld elemet,
mind a két valtozé értékét
beallitjuk.

. bevételek = [1,5,2,3,4]

1

2o

3. vanilyen = False
4. holvan = None
5
6
7
8

. for index in range(len(bevételek)):
if bevételek[index] ==
vanilyen = True

c holvan = index
9. break

Ha megszakitjuk a keresést,

akkor az elsé, ha végigmegyiink
az osszes elemen, akkor pedig az
utolsé megfeleld értéket irjuk ki.

10. if vanilyen:

11. print('Az Otpiculas fuvar sorszdma:', holvan + 1)
12. else:

13. print('Nincs o6tpiculds fuvar."')

Természetesen ezlttal is étezik egyszer(ibb megoldas - és ez is a két el6z6 ,,egyszerlibb
megoldas” sszeépitése.

3.1if 5 in bevételek:

4. print('Az 6tpiculds fuvar sorszama:', bevételek.index(5) + 1)
5. else:
6. print('Nincs o6tpiculds fuvar.')



2. Melyik a roka elsé legalabb haromkilds libdja?
Arovid megoldas szokas szerint nem hasznalhaté. A hosszabbat azonban egyetlen karakter-
ben kell [ényegileg mddositanunk, és maris megoldja ezt a problémat.

Megszamolas

A megszamolas algoritmusaval azt deritjiik ki, hogy adott tulajdonsagl elembdl mennyit
talalunk a listankban. A lista bejarasat végzo ciklus el6tt létrehozunk egy szamlalé szerepli
valtozot, és a nulla értéket adjuk neki. Minden egyes talalatnal noveljiik a szamlald értékét.

3. Megszoktuk, hogy a taxis mindig az egyszer(i eset: az & esetében nem csak néhany elem
szamit a vizsgalatba, mint a rékanal. Ha egy lista minden elemét meg kell szamolnunk, ak-
kor ugyebar a lista elemszamara, azaz hosszara vagyunk kivancsiak. Ez pedig a mar elég jol
ismert len (bevételek) utasitassal kidertl.

Ugyhogy kivételesen az egyszer(i és révid megoldassal kezdjiik a sort, és mar ezzel is olyan
kérdésre valaszolunk, amelyben egy konkrét értéket szamolunk meg.
Hany 6tpiculas bevétele volt a taxisnak?

bevételek = [1,5,2,3,4]

1

2o

3. ennyi = bevételek.count(5)

4. print('Osszesen', ennyi, '6tpiculds fuvar volt.')

Gondoljunk ki olyan feladatot, amelyikre a fenti megoldas nem hasznalhato!

4. Talan még emléksziink ra, hogy a farkas a harom kilénal nagyobb libakat veszi el a rékatodl.
Hany libat tarthat meg a roka? Adjunk algoritmust a feladat megoldasara, majd készitsiik el
beldle a kédolt programot!

libédk := [1,5,2,3,4]
szamlald := 0
ciklus libdk minden liba-jara:
ha liba <= 3:
szamlald := szamlald + 1
ciklus vége
ki: szamléalo

Kodolva:

1. libak = [1,5,2,3,4]

2. Csak akkor szamoljuk a soron
3. szamlals = @ kovetkezd libat, ha elég kicsi.
4. for liba in 1libak:

5. if liba <= 3:

6. szamldld += 1

7. print(szamlalé, 'libaja marad a rdékanak.')




Maximum- és minimumkivalasztas 8
A kivalasztas tétele arrdl szol, hogy tudjuk, hogy van adott tulajdonsagu elem a listaban, i
de melyik az? Most is tudjuk, hogy van legnagyobb és legkisebb elem, de melyek azok? ‘2
A maximum és a minimum kivalasztasa végezhetd egyiitt is, de azért mi el6szor kiilon-ki- >
[0 tessziik ezt meg. g
) =
5. Melyik volt ma a taxis legjobb fuvarja? irjuk meg a problémat megoldé algoritmust, majd (]
kédoljuk programma! Otlet: vezessiink be egy véltozét, aminek az értéke a feladatban el- é‘
képzelhetd legkisebb eredmény. Nézziik végig egyesével a listank elemeit, és ha talalunk a o
valtozdban taroltnal nagyobb értéket, akkor cseréljiik erre a valtozé tartalmat. Ny
()
bevételek := [1,5,2,3,4] g
legtdbb := 0 —
ciklus bevételek minden bevétel-ére %D
ha bevétel > legtobb: S_
legtobb := bevétel ‘g
ciklus vége n
)
1. bevételek = [1,5,2,3,4] ‘©
2 Ha a mostani bevétel nagyobb, =
3. legtdbb = @ mint az eddigi legnagyobb, akkor _§
4. for bevétel in bevételek: mostantdl ez a legnagyobb. ‘=
5 if bevétel > legtdbb: 80
6 legtobb = bevétel E

7. print('A legjobb fuvar', legtdbb, 'piculat ért.')

Természetesen van egyszer(ibb forma:

4. print('A legjobb fuvar', max(bevételek), 'piculdt ért.")
5. print('A legrosszabb csak', min(bevételek), 'piculdt hozott.")

Természetesen az egyszer( forma nem mindig elég. Gondoljunk ki olyan feladatot, ahol
kevésnek bizonyul!

6. Mekkora a legkisebb liba, amit a farkas elvesz a rokatdl?

1. libak = [1,5,2,3,4] ,
2 A farkas csak a négykilés vagg)
3. farkas_legkisebb_libdja = 100 nehezebb libakkal térédik.

4. for liba in libak:

5. if liba >= 4: - )

6 if liba < farkas_legkisebb_lib&ja: Ha a mostani (‘ba k{se(ob,
7 farkas_legkisebb_libaja = liba mint az eddigi legkisebb,
8. print('A farkasnak juté legkisebb liba', akkor mostantél ez a

9 farkas_legkisebb_libaja, 'kg."') legkisebb.

Az, hogy a farkas legkisebb libajat tarold valtozd kezd6értékéiil a 100-at valasztottuk,
bator dontés. Ha ugyanis a roka libait tartalmazo listaban csupa 1-2-3 kilés madar kerdil, a
végén a programunk azt hazudja majd, hogy a farkas legkisebb libdja egy szazkilds, strucc

méret( liba.



7. Kihivast jelent6 feladat: Médositsuk Ggy az el6z6 programunkat, hogy biztosan helyesen
adja meg a farkasnak jutd legkisebb liba tomegét!

Fejtorok
Melyik tipusalgoritmus vald a kovetkez6 feladatok megoldasara? Elég az egyszertibb for-
ma, vagy kell-e a részletes? Elég érték szerint bejarnunk a listat, vagy index szerint kell?

8. Listaban taroljuk, hogy egy londoni pincér mekkora 6sszegeket helyezett el a pénztarcaja-
ban az elmult éraban. Amikor kivett a tarcabdl pénzt, azt negativ szammal jeleztiik. A pincé-
riink elég ligyetlen és slampos, igy soha nem kap borravalét. [3, 8, 10, 19.35, -6,

.1, 9, 20]

Volt-e olyan, hogy a pincér vasarolt valamit, vagy mindig csak neki fizettek?

Ha az dra elején iires a pénztarcaja, mennyi van benne az éra végén?

Hany alkalommal kapott biztosan pennyt is, nem csak fontot?

Hany pennyt kapott 6sszesen (feltételezve, hogy csak azt fizették pennyben, amit nem
lehet fontban)?

e. Hany esetben kapott legalabb &t fontot?

Mi allt a legnagyobb szamlan, amit fizettek a pincérnél?

g. Ha az 6ra elején mar volt 8 font 23 penny a tarcdjaban, mennyi pénz volt benne az éra
végén?

h. Hanyadik vendég fizetett 9 fontot?

i. Havolt olyan vendég, aki tiz fontnal tobbet fizetett, akkor mondjuk meg, hogy hanyadik
vendég volt az elsé ilyen!

j. Havolt olyan vendég, aki tiz fontnal tobbet fizetett, akkor mondjuk meg, hogy hanyadik
vendég volt az utolsé ilyen!

k. Volt-e olyan vendég, akinek médjaban allt csupa 6tfontossal kiegyenliteni a szamlat?

[. Haaf6noke minden vendég utan fél fontot ad pincériinknek fizetésiil, mekkora bevétel-
lel zarta az 6rat?

oo oo v
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9. Tudjuk, hogy a karakterlancok sokszor listaként viselkednek, hosszuk példaul megallapit-
haté a 1en () fliggvénnyel. A 'betUK' . isupper () fliggvény megmondja, hogy a string
minden karaktere nagybet(-e. Ha van egy gylimolcsneveket tartalmazo listank, akkor az
if '16"' ingylimélcsdk utasitassal megtudjuk, hogy a l6 gyliimélcs-e.

A kovetkezo feladatok egy mondat szavaibdl képzett listara vonatkoznak.
['En', 'elmentem', 'a', 'véasarba', 'fél', 'pénzen.']

Hany szobdl all a mondat?

Hany betlis a legrévidebb sz6?

Van-e a mondatban olyan szd, ami irasjellel végz6dik?

Hany nével6 van a mondatban, illetve a szavait tartalmazo listaban?
Hanyadik sz6 a ,,fél”?

Van-e a mondatban nagy kezdGbettis sz6, és ha igen, akkor hol?
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Variaciok tipusalgoritmusokra 3.

Feladatok

Ebben a leckében az el6z6 lecke fejtérdit megoldd programokat készitjiik el.
Az elsé feladatcsoportban listaban taroljuk, hogy egy londoni pincér mekkora 6sszege-

lv hasznalata

ket helyezett el a pénztarcajaban az elmdlt 6raban. Amikor kivett a tarcabdl pénzt, azt nega- g
tiv szammal jeleztlik. A pincériink elég tigyetlen és slampos, igy soha nem kap borravalét. c
Alista: [3, 8, 10, 19.35, -6, 5.1, 9, 20] Nz
N
1. Volt-e olyan, hogy a pincér vasarolt valamit, vagy mindig csak neki fizettek? g
A megoldashoz az eldontés tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell, mert o
nem egy konkrét érték el6fordulasat vizsgaljuk. B0
(o)
1. bevételek = [3, 8, 10, 19.35, -6, 5.1, 9, 20] 3
2. XA
3. vasarolt_a_pincér = False n
4. ML
5. for bevétel in bevételek: *S
6. if bevétel < 0: o=
7. vasarolt_a_pincér = True _g
8. break =
9. o
10. if vasdrolt_a_pincér: =
11. print('Volt, hogy a pincér vasarolt is.') <
12. else:
13. print('Csak a pincérnek fizettek.")

Az elsé két sor a pincéres programjainkban megegyezik, a tovabbi példamegoldasok a
3. sortdl kezdédnek.

2. Haazodra elején Ures a pincér pénztarcaja, mennyi pénz van benne az éra végén?
A megolddshoz az 6sszegzés tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegendd az egyszer(i forma,

mert minden értéket figyelembe kell venniink.

|3. print('A pénztarcaban', sum(bevételek), 'font van.')

3. Hany alkalommal kapott pennyt is, nem csak fontot?
A megoldashoz a megszamolas tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell,
mert nem egy konkrét érték eléforduldsait szamoljuk meg.
Akkor kap pennytis, ha pozitiv tortszam a lista vizsgalt eleme. Azt, hogy egy szam tértszam-e,
kétféleképp is eldonthetjiik - mindkét mddszer kigondolhatd az Elemi adattipusok és eldga-
zdsok cim(i lecke utolsé példajaban leirtak alapjan.



4. ennyiszer_kapott_pennyt = 0 /Ha fizetett is Pevmyvel azt
SF P . ’
6. for bevétel inybevételek: L\z&eW\sza@AoUuk)csak azt,
7 if bevétel > @ and bevétel % 1 != @: amikor kapott.
8. ennyiszer_kapott_pennyt += 1

9.

10. print('A pincér', ennyiszer_kapott_pennyt,

11. "alkalommal kapott pennyt.')

4. Hany pennyt kapott 6sszesen a pincér?
A megoldashoz az 6sszegzés tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell, mert
nem minden értéket 6sszegziink.
Egy angol font szaz pennyt ér.

. ennyi_pennyt_kapott_fontban = © - —
Csak a bevétel tort részével
foglalkozunk.

3
4.
5. for bevétel in bevételek:

6. if bevétel > @ and bevétel % 1 != @:
7

8

9

ennyi_pennyt_kapott_fontban += bevétel % 1

. print('A pincér', ennyi_pennyt_kapott_fontban * 100,
10. 'pennyt kapott.')

Alighanem latni fogjuk, hogy a pennyk szama nem egész szam, sok nullat kévetben egy pici
érték még lesz a végén. Ez a probléma a tortszamok kettes szamrendszerben vald tarolasa-
bél adédik. Tobb modszer is kinalkozik, hogy Urra legytink a helyzeten, példaul:

« azeredmény kerekitése - a round () fuggvénnyel végezhetd;

« azeredmény egésszé alakitdsa - az int () fliggvény hasznalataval;

« atortszamok nagyobb pontossaggal valo tarolasa - a decimal modul dolga.

5. Hany esetben kapott legalabb 6t fontot a pincér?
A megoldashoz a megszamolas tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell,
mert nem egy konkrét érték eléforduldsait szamoljuk meg.

3. ennyiszer_kapott_legalabb_5_fontot = ©

4,

5. for bevétel in bevételek:

6 if bevétel >= 5:

7. ennyiszer_kapott_legalabb_5_fontot += bevétel
8.

9. print('A pincér',

10. ennyiszer_kapott_legalabb_5_fontot,

11. "alkalommal kapott legalabb 5 fontot.')

irjuk at Ggy a programot, hogy ne mindig 6t fonthoz viszonyitson - kérdezziik meg a szamot
a felhasznal6tol!



6. Miallt a legnagyobb szamlan, amit fizettek a pincérnél? 8
A megoldashoz a maximumkivalasztas tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegend6 az egyszert( s
forma, mert minden értéket figyelembe kell venniink. ‘g

N
|3. print('A legnagyobb szamlan', max(bevételek), 'allt.") jg

7. Haazodraelején marvolt 8 font 23 penny a tarcajaban, mennyi pénz volt benne az éra végén? %
A megoldashoz az Gsszegzés tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegend6 az egyszerii forma, >
mert minden értéket figyelembe kell venniink. A masodik feladathoz képest annyi a kiilonb- =
ség, hogy 8,23-at hozza kell adnunk a sum () fliggvény eredményéhez. 4
irjuk 4t Ggy a programot, hogy egy fiiggvény végezze el a szamitast! A fiiggvény paramétere g
abevételek lista. Ha elkésziltiink, modositsuk Ggy a programot, hogy a kezdeti 6sszeget £
is a felhasznalotdl kérdezze meg, és ezt is adjuk at paraméterként a szamitast végzo fligg- ©
vénynek! oo

A float() fuggvénnyel alakitjuk az input()-tél o
kapott széveget tortszadmma. %
4. def kiszadmol(bevételek_listaja, kezdeti_pénz): ‘Q
5 végs6_pénz = sum(bevételek_listdja) + kezdeti_pénz ‘g
6. return végsd_pénz o
Vs N
8. eleve_a_tarcaban = float(input('Mennyi pénz \ E
13 van a pincérnél az déra elején? ')) ( A vound() F&ggvémnye{ ) -Ig
11. print('A pénztarcaban', kerekitiink két tizedesre. 60
12. round(kiszamol(bevételek, eleve_a_tdrcaban), 2), 4-—/ <
13. "font van.")

8. Hanyadik vendég fizetett 9 fontot?
A megoldashoz a keresés tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegendé az egyszer(i forma, mert
minden értéket figyelembe kell venniink, és egy konkrét értéket kerestink.

3. print('A ', bevételek.index(9)+1,
4. '. vendég fizetett 9 fontot.', sep="")

9. Havoltolyan vendég, aki tiz fontnal tobbet fizetett, akkor mondjuk meg, hogy hanyadik ven-
dég volt az elsé ilyen!
A megoldashoz a keresés tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell, mert
nem egy konkrét érték el6fordulasat keressiik. A listat kénytelenek leszlink index szerint be-
jarni, mert szlikséglink lesz a megtalalt érték listaban elfoglalt helyére is. Ha nagyon édzko-
dunk az index szerinti bejarastol, akkor az is jo megoldas, hogy megtalaljuk az elsé tiznél
nagyobb értéket, majd a 8. feladatnal is [athaté index () figgvénnyel megkérdezziik, hogy
hanyadik helyen all.




3. van_tobb_mint_10 = False

4.hol _van = 0

5. for index in range(len(bevételek)):

6. if bevételek[index] > 1@:

7. van_tobb_mint_10 = True

8. hol_van = index

9. break

1e.

11. if van_tobb_mint_10:

12. print('Az els6 tiz fontnal tobbet fizeté vendég a(z) ',
13. hol _van+l, '. vendég.', sep="")

10.Havolt olyan vendég, aki tiz fontnal toébbet fizetett, akkor mondjuk meg, hogy hanyadik ven-
dég volt az utolsé ilyen!

A megoldas nagyon hasonlé az el6z6 feladatéhoz. Az utolsé vendég fellelésére két lehetsé-

ges modszer:

« Kihagyjuk a break utasitast - ilyenkor végiglépdel a ciklusunk az Gsszes listaele-
men, és az utolsd tiznél nagyobb elem pozicidja marad a hol van véltozéban. Ez
hosszU listaknal pocséklas, azaz a megoldas muikodik, de nem hatékony.

« A bejarandd indexeket el6allitd range () fliggvényt igy paraméterezziik:
range (len (bevételek) -1, -1, -1).Alen () 8-at ad vissza, ezért az els6 -1
hasznalataval kivonunk beléle egyet, hogy a lista utolsé értékétol, azaz héttél jarjuk
be a listat. A masodik -1 az elsé olyan értéket adja meg, amit a range () mar nem
ad vissza - azaz 0-ig tart a bejaras. A harmadik -1 azt mondja meg, hogy egyesével
akarunk haladni visszafelé. Ez a korrekt megoldas. Sok mas nyelven ezt egy visszafe-
lé haladd szamlalos ciklussal valdsitanank meg - de Pythonban nincs ilyen.

11.1rjuk ki, ha volt olyan vendég, akinek médjaban allt csupa 6tfontossal kiegyenliteni a szdm-
lat!
A megoldashoz az eldéntés tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell, mert
nem egy konkrét érték eléforduldsat vizsgaljuk. Csak akkor kell kiirnunk valamit, ha talalunk
megfelelé értéket, ezért picit egyszerdsitiink a megoldason.

3. for bevétel in bevételek:

4. if bevétel % 5 == 0:

5 print('Volt olyan vendég, aki tudott csupa o6tossel fizetni."')
6 break




12.Ha a fénoke minden vendég utan fél fontot ad pincériinknek fizetésiil, mekkora bevétellel
zarta az 6rat?
A megoldéashoz a megszamolas tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell,
mert nem minden értéket akarunk megszamolni, és nem egy konkrét érték el6fordulasainak
szamat.

vendégek = 0

3

4

5. for bevétel in bevételek:
6. if bevétel > 0:

7 vendégek += 1

8
9

print('A pincér', round(vendégek/2, 2 ), 'font fizetést kap.")

A masodik feladatcsoport feladatai a kdvetkezd, egy mondat szavait tartalmazo listara vo-
natkoznak:

['En', 'elmentem', 'a', 'vasarba', 'fél', 'pénzen.']

13.Hany szébdl all a mondat?
A megoldashoz a megszamolas tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegendé az egyszerti forma,
mert minden értéket figyelembe kell venniink.

1. mondat = ['En', 'elmentem', 'a', 'vasarba', 'fél', 'pénzen.']
2
3. print('A mondat', len(mondat), 'szobdl all.')

Az elsé két sor a tovabbi programjainkban megegyezik, a kovetkez6 példamegoldasok
a 3. sortol kezdédnek.

14.Hany bet(s a legrovidebb sz?
A megoldashoz a minimumkivalasztas tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus
kell, mert nem a lista értékei, hanem az azokbdl képzett szamok kozott kerestink.

e SVAceRbosZaon0s=22 B 000 Olyan kezdeti értéket valasztunk,
5. f . . aminél biztosan van kisebb.
or sz6 in mondat:
6. if len(szd) < legrévidebb_szé_hossza:
7. legrovidebb_szé_hossza = len(szd)
8
9. print('A legrovidebb szé', legrdvidebb_szé_hossza, 'karakteres.')

Ha a mostani sz6 rovidebb, mint az eddigi
legrovidebb, akkor mostantdl ez a legrovidebb.

Kis gond van a programunkkal: a sz6 hosszaba beleszamitja az irasjeleket is. Ezen most nem
fogunk segiteni.

lv hasznalata
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15.irjuk ki, ha van a mondatban olyan sz6, ami utdn mondatvégi irasjel 4ll!
A megoldashoz az eldontés tipusalgoritmusat hasznaljuk, rdadasul kétszer is. A fé eldontés-
hez a részletes algoritmus kell, mert nem kozvetlenlil a lista értékeit vizsgaljuk. Az egyes sza-
vak végének vizsgalatakor viszont jol jon az egyszer(i forma. Vegyiik észre, hogy az irasjele-
ket tartalmazé karakterlancban kereshetiink lista médjara - bar hasznalhatnank listat itt is.

3. irasjelek = ".?!"’ - ~
4 ] CA —1. index az Mto(S(D
5. for szé in mondat: karaktert jelenti.

6

7

if sz6[-1] in irdsjelek:

print('Van olyan szdé, ami utdn irasjel all.")

16.Hany néveld van a mondatban?
A megoldas nagyon hasonld az el6z6 feladatéhoz - ezdttal nem csak az utolsé karaktert ha-
sonlitjuk, hanem az egész sz6t, és az irasjelek helyett a néveldk listajara van sziikség.

17.Hanyadik sz6 a ,fél”?
A megoldashoz a keresés tipusalgoritmusat hasznaljuk - elegendé az egyszer(i forma, mert
minden értéket figyelembe kell venniink, és teljes szot kerestink.

I3. print('A mondatban a "fél" szé a', mondat.index('fél')+1, '. helyen all.', sep="")

18.Van-e a mondatban nagy kezdébetlis sz, és ha igen, akkor hol?
A megoldashoz a keresés tipusalgoritmusat hasznaljuk - a részletes algoritmus kell, mert
nem a lista értékei, hanem az azokbdl képzett értékek figyelésével hozunk dontést. A listat
index szerint jarjuk be, mert azt is tudni akarjuk, hogy hanyadik sz6 kezd6dik nagy kezdébe-
tlivel. Az isupper () fliggvénnyel vizsgaljuk, hogy egy adott bet(i nagybetti-e.

hol_van = None

van_nagy_kezd6betilis = False
C nulladik sorszami karaktere.

A mondat indexedik szavanak )

3
4
5. for index in range(len(mondat)):
3. if mondat[lndex][O]iﬁgupper():
8
9.

van_nagy_kezd6betls = True
hol _van = index

10. if van_nagy_kezdé&betds:
11. print('A(z) ', hol _van+l,
12. '. sz6 kezd6dik nagybetiivel.', sep="")

Afenti kdd sem hatékony. Miért? Hogyan oldhatd meg, hogy amikor martalaltunk nagybet(s
sz6t, hagyjuk is abba a keresést?

Médositsuk Ugy a programot, hogy a keresést végzd rész keriiljon fliggvénybe! A fliggvény
paramétere a mondat szavait tartalmazd lista, a fliggvény visszatérési értéke pedig egy lista,
a nagybetds szavak indexeivel.



Listakat tartalmazo listak - kétdimenzios adatszerkezet

Mik azok a kétdimenzids adatszerkezetek?
Az egyszer( listak egydimenzids adatszerkezetek - azaz csak hosszuk van, mint egy sza-
kasznak a geometridban. Azonban a listakban elhelyezhetiink olyan elemeket is, amelyek
sajat maguk is listak. igy lesz az adatszerkezet kétdimenzids: van ,szélessége” és ,magas-
saga.”

A kovetkezd lista egy vondsnégyes tagjainak jelenléti ive. Az iv egy hét munkanapjain
mutatja a jelenlétet, ahol 1 szerepel benne, ott jelen volt a zenész, ahol 0, ott nem. Egy-egy
»Kis lista” egy zenész jelenlétét mutatja be, a ,nagy” lista pedig az egész zenekarét.

lv hasznalata

,

1. iv = [[1, 1, 1, 1, 1L<_/<egyik hegedo’(s) — -
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Figyeljik meg, hogy a kis listak kozott vessz6 van - hiszen most a kis listak a nagy lista
elemei, marpedig egy lista elemeit vesszével soroljuk fel. Latjuk, hogy a csellos hétfén hi-
anyzik, péntekre pedig kid6l a masodik heged(is és a bracsas. Hogy lesz igy el6adds szom-
baton?!

A kétdimenzids adatszerkezetek hasznalata nagyon gyakori - pont ugy, ahogy a tabla-
zatoké a valésagban.

a

Algoritmiz

Listakat tartalmazo listak bejarasa
Amikor ezt a kétdimenzids listat bejarjuk, a ciklusvaltozéba mindig egy-egy vonds egész
heti jelenléti ive, azaz egy kis lista keriil. Prébaljuk ki!

6. for vondés in iv:
7. print(vonds)

Ha az egyes vondsok jelenléti ivét tartalmazo kis listakat is be akarjuk jarni, akkor egy-
masba agyazott ciklusokat kell irnunk:

6. for vondés in iv:

7. for nap in vonés:

8. if nap == 1:

9. print('itt', ' ', sep="", end="'")
10. else:

11. print('otthon', ' ', sep=""', end="")
12. print()

L(Ez a print() az egyes zenészek sorai végén 4j sort kezd.)




Tipusalgoritmusok a kétdimenzids adatszerkezetekben

Az alabbi példakban a zenészes listankkal dolgozunk. A példakddok mindig a hatodik sortdl
indulnak, mert az elsé négy sor (meg utana egy tires sor) csak a jelenléti iv adatait tartal-
mazza - a korabban ismertetett médon.

1. Azenészek a kozeli kif6zdében szoktak ebédelni. Ismerik &ket, Ggyhogy hét kdzben csak fel-
irjak a fogyasztott adagok szamat, és péntekenként fizetik az egész heti szamlat. Hany ada-
got fizetnek ezen a pénteken?

Az elsé megoldasbhan egyszerlien megszamoljuk, hogy hany egyes van a ,tablazatban”:

6. adagok = @

7. for vonés in 1iv:

8. for nap in vonds:

9 if nap ==

10. adagok += 1 #vagy adagok = adagok + 1

11. print('Osszesen', adagok, 'adagot kell fizetni pénteken.')

A masodik megoldasban egy vonds heti fogyasztasat a sum () fliggvénnyel adjuk meg. Ez
a fliggvény dsszeadja az atadott listdban vagy mas bejarhatd objektumban lévé szamokat:
sum([4,3,2]) = 9; sum(range(4)) = 6.

adagok = @ . , . ..
for vonds in iv: dsszegzés eqgyszeri formdja egy sorban

6
7
8. adagok += sum(vonods)
9. print('Osszesen', adagok, 'adagot kell fizetni pénteken.')

Az el6z6 megoldasban kihasznaltuk, hogy térténetesen egyesekkel jelezték a jelenlétet. Ha
példaul a ’jelen volt’ karaktersorozattal jelezték volna, a megoldasunk fabatkat sem érne.
Ilyenkor nem 6sszeadnunk, hanem megszamolnunk kell, amire a megszamolas tipusalgorit-
musanak egyszer(i formdja, a count () fliggvény alkalmas. Ezt a lista utan irjuk, egy ponttal
a listahoz kétve. A fliggvény egyébirant karakterlancokkal, azaz stringekkel is m(ikodik:

'rendetteremtettem'.count('e') = 6.

6. adagok = @ waegsza’mo{ds egyszeri formdja egy sorbam)
7. for vonds in iv:

8. adagok += vonds.count(1)

9. print('Osszesen', adagok, 'adagot kell fizetni pénteken.')

A Python nem volna Python, ha nem lehetne egyetlen sorban is elegansan megoldani ezt a
feladatot - akit érdekel, keressen a list comprehension (azaz listaértelmezés) és a flattening
(azaz lapitas) kifejezésre az interneten!

2. Melyik zenész volt a legtobbet jelen a héten? Melyik a legkevesebbet?
Erre a kérdésre jobb hijan a zenész sorszamaval vélaszolunk. A sok lehetséges megoldasban
két nagyobb csoportot kiilonittink el.
Az els6ben egyetlen ciklus lefuttatasaval kapjuk meg a megoldast. A ciklus lényegében egy
maximumkivalasztas. Ha arra gondolunk, hogy az 0sszes érték kozott keresiink, és az érté-
keket nem manipulaljuk - nem a négyzetiik vagy kdbgyokik kozott keressiik a legnagyob-



bat -, akar esziinkbe juthatna az algoritmus egyszeriibb formajat is hasznalni. Aztan esziink-
be jut, hogy ez azért nem lesz j6, mert maguk az értékek nem dllnak rendelkezésre azonnal
feldolgozhaté formdban. igy a ciklusban el8szér el8allitjuk az értékeket, és parhuzamosan
vizsgaljuk, hogy az épp soron kovetkez6 zenész tobbszor volt-e jelen, mint az eddigi legtob-
bet jelen [évé.

6. sorszam = None B - P .
7. legnagyobb = @ dsszegzés eqgyszerd formdja a
maximumkivalasztas kellds kozepén
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8. c
9. for index in range(len(iv)): e_J ‘©n
10. vonés_jelenléte = sum(iv[index]) e
11. if vonds_jelenléte > legnagyobb: (o]
12. legnagyobb = vonds_jelenléte =
13. sorszam = index ©
14. print('A(z) ', sorszam+l, '. vonds volt a legtobbet jelen.', sep='") gf
S
A masodik megoldascsoport Ugy fog hozza a probléma megoldasahoz, hogy egy ciklussal %
el6szoreldallitja azt a listat, amiben keresgélni kell. Ha ezt a listat el6allitottuk, megkeressiik ‘0
a legnagyobb értéket (maximumkivalasztas), majd megtudjuk az érték pozicidjat (kivalasz- L
tas). N
6. vondsok_jelenlétei = [] (EZ a ciklus tf){tl F,e{ az Y {[St,at 4z =
. append() figgvényt hasznalva. B
8. for vondés in iv: < _—— . L j o
9, vonds_jelenléte = sum(vonds) (mammumkwa{asztas) o0
10. vondésok_jelenlétei.append(vonds_jelenléte) <
11.

12. sorszam = vondsok_jelenlétei.index(max(vondsok_jelenlétei))

13.

14. print('A(z) ', sorszdm+l, '. vonds volt a legtobbet jelen.', sep="")

. Volt-e olyan zenész, aki mindig jelen volt?
A feladat az el6z6nél egyszerlibb: nem kell maximumot keresni, tudjuk, hogy azt kell eldon-
tentink, hogy volt-e valaki 6tszor.

. irjuk ki, ha volt olyan nap, amikor mindenki jelen volt a préban!
A feladat nehézsége, hogy ezittal nem egy vonést, hanem egy napot vizsgalunk. Ugy is
mondhatjuk, hogy nem egy sor értékeit 6sszegezzlik, hanem egy oszlopét.

6. for nap_indexe in range(5): Osszegzés: © vagy 1 hozzdaddsa. )

7 e_napon_'enrjylgnTvoltak =0 Minden »napon’ lefut.

8. for vonds in iv:

OF e_napon_ennyien_voltak += vonds[nap_indexe]

10. if e_napon_ennyien_voltak == 4: = ( eldéntés )
il o print('A(z) ', nap_indexe+1,

12. '. napon mindenki jelen volt.', sep='")



Objektumok adatai kétdimenzids listakban

Programozaséran még nem hangsulyoztuk, de épp ideje szokni azt a gondolatot, hogy a
programjaink objektumokkal - arucikkekkel, tanuldkkal, érarendekkel, menetrendekkel,
konyvekkel és még ki tudja mivel - dolgoznak. Végsé soron objektumok szerepeltek az el6-
26, jelenléti ives példaban is, de ezuttal jelenlétiik nyilvanvaldbb lesz. Egy osztaly tanuld-
inak adatait taroljuk egy 2D-listaban. Egy-egy kis lista egy-egy objektumrdl, azaz egy-egy
diakrol szol. A kis lista elemei, azaz az objektumainkrol tarolt tulajdonsagok: név, nem, kor
és e-mail-cim. ime:

1. osztaly = [['Noémi', '1', 15, 'noemi@hipp.hopp'],

2. ['Dezs6', 'f', 17, 'dezso2@nyikk.nyekk'],
3. ['Gizella', '1', 16, 'gizi@pikk.pakk'],
4 ['Edomér', 'f', 16, 'edo@itt.ott']]

5

A példakddok a marismert mddszer szerint a hatodik sornal kezdédnek.

1. Irjuk ki az osztaly névsorat! irjuk ki minden név mellé az e-mail-cimet is!

6. for tag in osztaly:
7. print(tag[@], ": ", tag[-1], sep='")

4. Mennyi az osztaly atlagéletkora?

6. Osszeg = 0

7. for tag in osztaly:
8. Osszeg += tag[2]
9
1

0. print('Az osztaly atlagéletkora', 6sszeg/len(osztdly), 'év."')
9. Alanyok vannak tébben, vagy a fiik?

6. lanyok = 0

7. for tag in osztdly:

8. if tag[1] == '1'": kis L betd
9 lanyok += 1

11. if lanyok > len(osztaly) - lanyok:

12. print('A lanyok vannak tobben.')

13. elif lanyok < len(osztdly) - lanyok:

14. print('A fidk vannak tobben.")

15. else:

16. print('A fidk pont annyian vannak, mint a lanyok.")

10. Kérjiink be egy nevet a felhasznaldtdl, és valaszoljunk a megfelel6 ember e-mail-cimével!
Otlet: taroljuk a nevet egy valtozéban, majd jarjuk be a listat, és ahol tag[0] a megadott
néy, ott irjuk ki tag [-1]-et! Kell-e break a kiirast kdvetéen?



Objektumok szétarban %
L ) ‘©
A szotar adattipus c
Eddig egyetlen Osszetett adattipusunk van, mégpedig a lista. (Illetve van még egy, az tgy- a
nevezett range tipus, amita range () fliggvénnyel allitunk el6, de 6nmagaban szinte sem- e
mire nem hasznaljuk.) Ebben a leckében megismerkediink a szétar adattipussal. ElGrebo- >
csatjuk, hogy a szétar adattipus nem sziikséges abban az értelemben, hogy minden, amire g
a szotar tipus hasznalhatd, megoldhat6 listak hasznalataval is, de a szdtarak hasznélata c
olyan sok esetben teszi kényelmesebbé a munkankat, hogy kifejezetten érdemes megis- ‘g
merkednink vele. N
A megismerkedéshez irjunk egy egyszer(i magyar-angol szétarat. (Senki ne gondolja g
azonban, hogy a szétar adattipussal csak a kdznapi értelemben vett szétarat lehet készi- ©
teni!) A szotarunkban tarolunk néhany szét, és a programunknak képesnek kell lenni arra, oD
hogy amig a felhasznalé lres bemenetet nem ad, addig megkeresi neki a magyar sz6 an- 2
gol megfelelGjét. A szdtarunkat elsé kozelitésben még a szétar adattipus hasznalata nélkiil, %
pusztan a lista adattipus hasznalataval valdsitjuk meg. ‘g
1. def szétdraz(magyar_szd): :T"g
2 sz6tar = [['nagy', 'big'], ['pici', 'tiny'], Minden sz6padr egy N
3. ['én', "I'], ['foci', 'soccer'], kis lista. e
451. E:otﬁ': "Ichere']j]['szar‘vas', "deer'], Agépeden frhatod 'E
. soha , never egy SOVba. ED
7 <<

8

. for sz6 in szétar:
. if sz6[0] == magyar_sz
9.

return szé[1]
10.

11. return 'Nincs ilyen sz6é a szétarban.'

12.
13. /“( Itt kezdddik a féprogram. )

14. kérdezett_szé = None

15.

16. while kérdezett_sz¢6 != '':

17. kérdezett_szé = input('Melyik magyar széra vagy kivancsi? ")
18. if kérdezett_sz6 != '':

19. print(kérdezett_sz6, 'keresésének eredménye:’,

20. szétaraz(kérdezett_szd))

‘( Itt hivjuk a figgvényt. )
(Ez a szokdsos kérdezds ciklusunk — addig)

kérdez, amig tires bemenetet nem kap.

A szbtarazas pont olyan feladat, hogy mar érdemes kiszervezniink 6nallé fliggvénybe,
hogy a kddunk kénnyen olvashaté maradjon. A feladatot egy ciklus végzi, amiben a keresés
algoritmusat alkalmasan atalakitottuk. Nem tartjuk nyilvan, hogy volt-e talalat, hiszen, ha
volt, a 9. sorban lév6 return Ggyis megszakitja a fliggvény futasat, és visszatér a talalattal.



A masodik kozelitésben mar bevetjik a szétar adattipust, és menet kézben meg is is-
merkediink vele. Aki 1épésrdl [épésre hasonlitja 6ssze az Uj programot az el6zével, annak
szélunk, hogy itt nem lesz fliggvénylink. A szavakat tarol6 adatszerkezetlink, azaz egy sz6-
tar nevl és szotar tipusu szerkezet igy néz ki:

1. szétar = {'nagy': 'big', 'pici': 'tiny',

2 'én': 'I', 'foci': 'soccer',

3. ‘ott': 'there', 'szarvas': 'deer’',
4 'soha': 'never'}

Figyeljik meg, hogy nincsenek ,kis listak”. A szotar egy megfeleltetési adattipus, ami-
ben kulcs-érték parokat helyeziink el. Egy ilyen kulcs-érték para 'nagy': 'big'.Anagy
a kulcs, a neki megfeleld érték a big. Az ilyen kulcs-érték parosok felsorolasa a szétar, amit
- megkiilonboztetendd a listatdl - kapcsos zardjelekben adunk meg.

A szétarak és a kétdimenzids listak hasznalata kozotti leglényegesebb kilonbség, hogy
egy sz6 kikeresése ezittal csak ennyi: print (sz6tar['nagy']). irjuk csak be 6tédik
sornak, és probaljuk ki! Nincs ciklus, nem hasznaljuk a keresés tipusalgoritmusat. Ha mar
latjuk, hogy ez milyen kényelmes, valdsitsuk meg a szétarprogramunkat a szétar haszna-
lataval!

< (Az 5. sor iires, ezért nem
6. kérdezett_sz6 = None njuk[dg,
7
8. while kérdezett_sz6 != "':
9. kérdezett_sz6 = input('Melyik magyar széra vagy kivancsi? ')
10. if kérdezett_sz6 != '':
11. print(kérdezett_szé, 'keresésének eredménye:',
12. szétar[kérdezett_szd])

Ha alaposan teszteltiik a programunkat, bizonyara felt(int, hogy nem torédtiink azzal az
esettel, amikor a szétarban nincs meg a keresett érték. Rdadasul a programunk el is halalo-
zik, ha nem létez6 értéket kerestetiink vele. A helyzetet megoldja a sz6tar adattipus get ()
figgvénye. Cseréljiik le a 12. sort erre!

112. szotar.get(kérdezett_szd, 'Nincs ilyen sz6.'))

A szétaraknak azonban csak a kulcsai kozott tudunk ilyen egyszerlien keresni. Ha a
magyar-angol szétarunkat angol-magyarra alakitanank, a listdas megoldasnal egyszer(ien
sz6[0] helyett sz6 [1]-etirunk, ésforditva. A sztaras megoldasnal viszont ilyenkor mar
tényleg be kell jarnunk a szdtdrat. A bejaras alapesetben a kulcsokat teszi a ciklusvaltozo-
ba: for kulcs in szotar.Haazértékiskell, akkora ciklus belsejében hasznalhatjuk a
szotar [kulces] format, de pythonosabb, ha egyszerre kérjiik el a kulcsot és az értéket is
afor kulcs, érték in szétar.items () sorral. Probaljuk kia szétarunk dsszes
értékének kiirdsat mindkét modszerrel!



Megjegyezziik még, hogy 8
« egy szotar kulcsai kozott sosem lehet két azonos. L)
« aszotar kulcsait visszakapjuk a szotar . keys (), az értékeket a szétar.values () ‘g
fliggvénnyel - és ezek is bejarhatdk, valamint hasznalhatd veliik az i n operator vagy e
asum () figgvény. g
« a szotarak értékei maguk is lehetnek listak vagy szdtarak, és a szdtarak is tehet6k >
listaba. ]
o létez6 szotarba a szotar['aj kulcs'] = 'G4j érték'’ utasitassal

vehetd fel Uj érték, a sziikségtelenné valt kulcs-érték par torlésére pedig a
del szoétar['tdrlendd kulcs'] utasitas vald.

,

Osztalytagok a szotarban
A szétarakat nagyon gyakran hasznaljuk arra, hogy egy-egy objektum tulajdonsagait ta-
roljuk egy szétarban. Az el6z6 lecke utolso feladataban, ahol az osztalytagok adatait - tu-
lajdonsagait - taroltuk, a tarolast listaval oldottuk meg. Ott, ha példaul valakinek a korara
voltunk kivancsiak, azt nekiink kellett tudni, hogy a kis lista 0. elemeit figyelve kereslink, majd
a 2. elemet visszaadva kapjuk meg a valaszt. Ebben valtoztat nagyot a szétar, hiszen ha tigye-
sen alkotjuk meg, elég majd ennyit mondanunk: print (osztély['Dezsé'] [kor]).
Ez kényelmesebb megoldas, de nem ez a lényeg, hanem az, hogy elsé ranézésre latjuk,
hogy mit csindl a kdd. Manapsag ugyanis egy szoftverfejleszté sokkal gyakrabban foglalko-
zik egy régi, esetleg nem is Galtala irt kod karbantartasaval, javitgatasaval, mint 4j progra-
mok irasaval.

Ahogy a kétdimenzids listankat szotarra alakitjuk, talan ez lesz az elsé megall6 (az
e-mail-cimek tarolasarél lemondunk, mert a kényvben tal hosszdak lennének a sorok, és
attekinthetetlen lenne a szerkezet):
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Algoritmiz

1. osztaly = [{'név': 'Noémi', 'nem': 'l"', ‘'kor': 15},
2. {'név': 'Dezs6', 'nem': 'f', ‘'kor': 17},
3. {'név': 'Gizella', 'nem': 'l', ‘'kor': 16},
4 {'név': 'EdOomér', 'nem': 'f', 'kor': 16}]

Nos, ez még csak egy szbtarakat tartalmazd lista. Ha Dezs6 korara vagyunk kivancsiak,
a programunk igy néz ki:

6. for tag in osztaly:
7o if tag['név'] == 'Dezs6':
8. print(tag[ 'kor'])

Azaz tudunk mar név szerint hivatkozni az egyes tulajdonsagokra, és ez jé. Tovabbra is
be kell jarnunk a listat, ez nem jo. Legyiink batrabbak, és legyen az egész lista egy olyan
szétar, amiben a nevek a kulcsok, az értékek pedig az egyes osztalytagok tobbi tulajdonsa-
gat tarold kisebb szétarak! (Figyelem, ezzel a megoldassal lehetetlenné tessziik két azonos
nevl osztalytag tarolasat!)



1. osztaly = {'Noémi': {'nem': '1', 'kor': 15},

2 'Dezs6': {'nem': 'f', 'kor': 17},

3. 'Gizella': {'nem': '1l"', ‘'kor': 16},

4. "Edomér': {'nem': 'f', 'kor': 16}}

: e

6. print(osztaly['Dezs6']['kor']) = kEzéVt kLizddttLink!)

Ha elévessziik az osztalyhoz kapcsolddd tobbi feladatot az el6z6 leckébdl, latjuk, hogy
mindegyiket meg tudjuk szétarral is oldani.

1. Mennyi az osztaly atlagéletkora?

6. Osszeg = 0 L : -
7. for t§g in osztaly: ’/\_Czamezesrle /t"‘dJ“lfJ hogy W“t)
8. 6sszeg += osztaly[tag]['kor'] csindl a kéd! ©

9

1

0. print('Az osztdly atlagéletkora', Osszeg/len(osztdly), 'év.")

2. Alanyok vannak tobben, vagy a filk?
A megoldast nem mutatjuk meg teljes egészében - az eléz6 lecke 9. feladatanak kiirast végzd
része valtoztatas nélkil hasznalhatd itt is.

7. for tag in osztdly:
8.
8o

if osztdly[tag]['nem'] == '1":
lanyok += 1

Avondsnégyes és a szotar

Elgondolkodunk még azon, hogy miként érdemes megadnunk az el6z6 lecke vondsnégye-
sének jelenléti ivét. Lehet példaul egy olyan szdtarunk, amelyikben a kulcsok az egyes ze-
nészek, az értékek pedig a jelenléti listak:

iv = {'egyik hegediis': [1, 1, 1, 1, 1],
'mdsik hegedilis': [1, 1, 1, 1, @],
'bracsas': [1, 1, @, 0, @],
"csellés': [0, 1, 1, 1, 1]}

A wNBR

igy mar valdban tudunk valaszolni arra, hogy ki hidnyzott a legtdbbet (és nem csak sor-
szamot adunk), és mi annak a napnak a neve, amikor senki nem hianyzott a prébarél. Ter-
mészetesen ezuttal is lehetéség van az egyes zenészek listait Gjabb szétarakka alakitani.
Ekképp latszananak az egyes napok nevei.

Sok esetben van tehat értelme szdtarakat hasznalnunk, de sok az olyan eset is, amikor
a szétarak hasznalata csak bonyolitana a programunkat. Az okos fejlesztd végiggondolja a
lehetGségeit, mielStt nekikezd egy program megvaldsitasanak.



Kétdimenzios listak és szotarak a gyakorlatban =
, . ‘©
Hires szakemberek az adatszerkezetekrol c
Fred Brooks, a vilag egyik leghiresebb szamitogéptuddsa mondta még 1975-ben: a
»Mutasd meg a folyamatabraidat, és rejtsd el a tablazataidat, és homalyban maradok. e
Mutasd meg a tablazataidat, és rendszerint nem kellenek majd a folyamatabrak - minden >
nyilvanvald lesz.” - Mai szemmel talan érdemes a folyamatabra helyére a ,kdd” sz6t, a tab- g
lazat helyére az ,adatszerkezet” szt tenniink, és latjuk, hogy tényleg igy van, mind a mai c
napig. ‘g
Linus Torvalds, az els6 Linux megalkotdja és a Linux kernel karbantartasat végzé, mara N
hatalmas fejleszt6i csapat feje szerint ,A rossz programozok aggddnak a kodjuk miatt. A jo =
programozok az adatszerkezeteikkel és azok kapcsolataival térédnek.” ©
Eric S. Raymond szerint ,,Az okos adatszerkezet és a buta kod sokkal jobban mikaodik, oD
mint forditva.” 2
Guido van Rossum, a Python megalkotdja pedig arra figyelmeztet: ,Kénny( olyan hiba- %
kat elkovetni, amik csak kés6bb jonnek eld, miutan rengeteg kddot megirtunk. Az ember ‘o
raébred, hogy masik adatszerkezetet kellett volna hasznalni. Kezdhetjiik elolrél.” -4
‘@
R
Feladatok =
5=
Rendelkezéslinkre all egy bolthaldzat négy boltjanak ezer forintban kifejezett bevétele 5
az elmult hét napbol. oo
<
130 29 143 133
156 15 222 132
231 210 98 182
112 11 101 121
96 191 184 148
311 14 201 199
231 302 87 187

irjunk olyan programot, eljarast, fiiggvényt, ami az alabbi kérdésekre vélaszol!

1. Melyik boltnak a legnagyobb a bevétele az elmilt hét napban?
Melyik boltnak a legnagyobb a tegnapi bevétele?
3. Melyik boltban legnagyobb a legjobb és a legrosszabb nap kozotti kiilonbség?

>

1. bevételek = [[130,156,231,112,96,311,231],
2 [29,15,210,11,191,14,302],

3. [143,222,98,101,184,201,87],
4. [133,132,182,121,148,199,187]]
5
6
7
8

legnagyobb_kiilénbség = ©
legnagyobb_kiilonbség_helye = None
for index in range(len(bevételek)):




9.
10.
11.
12.
13.
14.

kiilénbség = max(bevételek[index]) - min(bevételek[index])
if kilonbség > legnagyobb_kiilonbség:
legnagyobb_kiilonbség = kilonbség
legnagyobb_kiilonbség helye = index

print('A legnagyobb kiilonbség:', legnagyobb_kiilénbség, 'ami ebben a
boltban volt:', legnagyobb_kiilonbség helye+1)

4. Mennyi volt a bolthal6zat bevétele a tegnapi napon?
5. Volt-e olyan nap, amelyiken a bolthalézat bevétele elérte a hatszazezer forintot?

Rendelkezésiinkre all a néhany eurdpai orszag ezer fében mért népessége (a régebbi
adatok az akkor azon a terlileten élékre vonatkoznak).

Orszag Evszam
0 1000 1500 2000
(1998-as adat)
Franciaorszag 5000 6500 15000 58805
Németorszag 3000 3500 12000 82029
Olaszorszag 7000 5000 10500 57592
Nagy-Britannia 800 2000 3942 59237

(Forras: https://en.wikipedia.org/wiki/Demographics_of_Europe, 2020. 09. 17.)

irjunk olyan programot, eljarast, fiiggvényt, ami az alabbi kérdésekre vélaszol!

6. Melyik ,orszagnak” a legnagyobb a népessége id6szamitasunk kezdetekor?

7. Melyik az az ,,orszag”, ahol talalunk olyan évet, amelyben az eléz6 adathoz képest alacso-
nyabb a népesség?
A megoldast kezdjiik egy olyan fliggvény megirasaval, amely eldonti egy atadott szam-

listardl,
6
7.
8
9

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

hogy van-e benne csokkenés!

def volt_e csdkkenés(szamok): KA bejardst nem a lista
for index in range(1,len(szamok)): K legelején kezdjiik.

if szamok[index] < szamok[index-1]:
return True
return False

orszagok = {'Franciaorszag': [5000, 6500, 15000, 58805],
"Németorszag': [3000, 3500, 12000, 82029],
'Olaszorszag': [7000, 5000, 10500, 57592],
'Nagy-Britannia': [800, 2000, 3942, 59237]}

for orszag in orszagok:
if volt_e_csokkenés(orszagok[orszag]):
print(orszag, '-ban volt ilyen.")

8. Melyik ,orszagnak” hanyszorosara nétt a népessége a megfigyelt két évezred alatt?



